

COMENTARIO

Grandes responsabilidades

Y a los ocho meses del desastre de Annual, y después de haber concentrado en África un ejército el más numeroso, quizás, que ha pisado aquellas tierras, y haber dotado a ese ejército de material de combate numeroso y moderno, he aquí que el harca rifeña reaparece, súbitamente, en las márgenes del Quert.

La fantasía oficial, que en esta ocasión de la guerra se ha mostrado exuberante y pródiga, nos había presentado al enemigo como desalentado, huido, derrotado, sin fuerza siquiera para resistir. De ahí que nuestra sorpresa haya sido grande, cuando otra vez se nos comunica que aquel ha atacado nuestras posiciones con bravura, que ha provocado una lucha violenta y que nos ha producido «sensibles bajas».

Esto ocurre al día siguiente de caído el gobierno de Maura. No parece sino que los rifeños han querido confirmar con ese episodio sangriento del Quert, los temores y recelos de la opinión española sobre la desacertada gestión del pasado gobierno en la cuestión de Marruecos.

Cuando se imagina que hay en África un ejército poderoso, provisto de tanques, de artillería de todos calibres, auxiliado por una numerosa flota de aviación, apoyado por numerosos buques de guerra, cuando se imagina que el enemigo está formado por cableños que poseen escasa organización militar y no cuentan a su servicio sino con pocos elementos de combate, por ningún concepto comparables con las máquinas guerreras que han sido adquiridas a buen precio y remiadas al campo de operaciones; cuando se imagina que unos «caides» que no habían pisado Academias militares supieron preparar tan metódicamente el ataque a Annual, provocar el mayor desastre que España ha experimentado en África y lanzarse desde Igueriben a Melilla; cuando se imagina que el general Berenguer cuenta con una fuerza de 170 mil hombres y sólo empleando masas enormes pudo conseguir ventajas a costa de muchos sacrificios y, a pesar de todo ello, no se ha podido reconquistar en ocho meses de campaña lo que ganaron los cableños en ocho días; cuando se imagina que ese nefasto Gobierno del señor Maura ha contado con la asistencia de la opinión, y que no se le ha regateado ningún concurso espiritual y material; francamente, el más acendrado optimismo se cubre de sombras, y se acaricia la idea de residenciar a quienes de tal manera han malogrado los torrentes de oro y sangre que la Nación generosamente ha hecho brotar de su propio seno.

Grandes son las responsabilidades que recaen sobre los que forjaron el desastre de Annual; pero mucho mayores son las que han contraído quienes, venidos al poder para solucionar el angustioso problema de Marruecos, bajan del poder no sólo sin resolverlo, antes bien agravándolo.

En la misma víspera en que va a emprenderse la aventura de Alhucemas, los enemigos inician una digresión sobre el Quert, que nos cuesta bajas sensibles.

Esto es, sencillamente, incomprensible e inexplicable. El gobierno caído mantuvo, por lo visto, a la opinión en el error y nos dió a entender que la cuestión de Marruecos tocaba a su término.

Un hecho culmina por encima de todo el horizonte nacional: y es que el harca enemiga que dábamos por desalentada y rota, reaparece en el Quert y empeña violentísima acción contra nuestras posiciones. Véase si hay motivo o no para fruncir el ceño, y para deducir muchas responsabilidades contra determinados ministros que formaban el gobierno presidido por don Antonio Maura.

NARRACIONES DE TIERRAS LEJANAS

KONAH

Un atardecer volvíamos mi amigo Harry Keepey y yo de un largo paseo por Kru-town by River, y cansados por la caminata que se había prolongado demasiado, entramos a beber unos whiskeys en el «bar» del Restaurant Faulkner.

Después de haber bebido y hablado de cosas indiferentes, la conversación languideció de pronto. Oscurecía. De una ventana del «bar» se divisaba el bello paisaje de la laguna Mesurado.

Keepey había quedado silencioso, con los ojos mirando al infinito... Hizo un gesto como si quisiera ahuyentar una visión desagradable.

Pedí más bebida. Era la hora de las grandes confidencias. Una vez apurado su vaso, dijo con voz alterada por la emoción:

—Voy a contarte lo que de mí nadie sabe...

Y arrellanándose en el sillón de mimbre que crujió bajo su peso, con la vista fija en el vacío y como si hablara consigo mismo, me narró lo siguiente:

—«Su recuerdo me ha brotado de muy hondo...»

Konah vivía feliz en el poblado que se oculta a la sombra del bosque, en la selva inexplorada que forma la comarca del Sinó. Un horizonte limitado fué lo que vieron sus ojos al nacer, y nunca ambicionó traspasar sus estrechos límites. No tenía inquietudes; disfras su vida un lago en calma.

Su padre, soberano magnífico en ambas orillas del Sinó, era el digno descendiente de una raza de valientes.

¿Por qué la conocí? El Destino guió mis pasos hasta ella: «esta escrito» diría con el gesto indiferente de su raza; y es verdad, algo hubo de fatal en nuestro encuentro.

Fué un atardecer. Iba yo de viaje, no se para qué; ni quiero recordarlo y tenía que hacer noche en su poblado. Atravesé el bosque y anduve por el camino que serpenteaba por un verde prado, y al llegar a la arboleda que ocultaba de los ojos el poblado, allí la ví, estática, mirando al sol poniente; parecía la encarnación viviente de una divinidad de la selva.

Y yo que iba para pasar sólo una noche en su poblado, me quedé hasta...»

Al llegar aquí Keepey se pasó la mano por la frente.

—«Su padre me brindó hospedaje. Yo acepté y cuando más tarde vino y volvió a verla ¿por qué mi corazón latió fuertemente? ¿por qué palideció ella?»

¿Fue entonces cuando empezó a sufrir?»

—«Y su alma primitiva, aún en botón, al conjunto de mi voz, abrió su espléndida corola...»

Yo el extranjero, el extraño a su raza, fui el paciente orbe que labró esa alma cual joya de precio incalculable.

Y mi orgullo fué grande; y los encantos que en ella descubrí fueron el mejor galardón para mí obra. Las sensaciones que experimenté fueron más grandes que las de un escultor que crea una obra de arte, porque el escultor sólo tiene a su alcance lo material para crear y yo en mis manos tenía lo inmaterial, su alma.

Entonces sus miradas abarcaron más allá del limitado horizonte a que estaban acostumbradas.

Y a pesar de esto, fué feliz.»

—«¡Oh las noches de luna, blancas y llenas de misterio!

¡Oh el encanto, también lleno de misterio, de las noches negras y silenciosas!»

Esas noches era cuando más hablábamos.

Yo el habitante de otros climas nunca me hubiera separado de su lado y hubiera trocado mis costumbres por las suyas; hubiera vivido su vida primitiva...

A unos pasos del poblado había un lago, donde nacían las fuentes de un tributario del Sinó.

Era a orillas de este lago... ¿te acuerdas, Konah? Allí nos veíamos...

Y juntos soñábamos.

Yo la miraba a los ojos, cuyo interior brillaba. Y miraba su busto, que parecía de bronce.

Contemplaba la inmóvil superficie del lago y por extraña ilación de ideas veía alzarse de él formas de pesadilla...

Y una nube plomiza ocultaba a veces la luna, como si ante una hoguera lejana pasara una teoría de elefantes...»

—«Y fué aquel día el que sufrí más de

mi vida... Cuando su padre me dijo que llegaba el que le había sido destinado por esposo,

Era joven y bello; un príncipe de su tribu, casi un adolescente, de quien sería la primera mujer...

El dolor se adentró en nuestras almas desde aquel instante y nos vimos impotentes para conjurar tanta desdicha.

Sin embargo, nos seguimos viendo a orillas del lago, hasta que una noche... ¿por qué me viene su recuerdo? Vi a su lado, en el lugar que antes yo ocupara, a aquel hombre. Me cegaron los celos. Una nube oscureció mi cerebro, y apuntando con el arma iba a disparar, cuando divisé en la espesura, dos puntos fosforescentes, detrás de mí rival; ¡presenté la tragedia una alegría loca inundó mi alma; la pantera que agazapada acechaba su presa, no tardaría en saltar y mi venganza quedaría consumada, sin tener que mancharme las manos con su sangre.

Me latían las sienes; tenía los ojos desmesuradamente abiertos... Oí un gemido, un crujir de huesos y los pasos de Konah que aterrizada huía hacia el poblado...

Y vi en sus ojos, al pasar, reflejos del espanto de los míos...

Corrí desolado, para nunca más volver!

Anduve loco por la selva por espacio de muchos días, caminando a través de los poblados bosques donde moran las

fieras. Tenía vergüenza de mí mismo; me consideraba cómplice de un crimen.

Habité en mi exodo de remordimiento las copas frondosas de los mangos y me nutrí de frutos silvestres y sabrosos, de pulpas delicadas. La visión obsesiva de aquellos puntos fosforescentes me perseguía y resonaba en mis oídos el horrible crujir de huesos.

Seguí las huellas que en la selva marcaban los elementos desencadenados y en mi inconsciencia de desesperado conté los troncos derribados por la furia de las manadas de elefantes... sumaban muchos miles, tantos quizás como lágrimas había derramado...

Keepey varió de postura y con voz velada continuó:

—«¡Konah! ¿te acordarás aún de mí?»

Y tras breve pausa:

—«Sí, yo lo creo. En las largas crepúsculos, mi imagen debe surgir en su memoria. Una emoción muy fuerte debe embargarla cuando en lo alto de los mangos el cálao lance al aire su grito agorero, que tantas veces nos había hecho estremecer, y una lágrima debe deslizarse, cálida, por sus mejillas...»

Tu recuerdo ¡oh Konah! me ha brotado de muy hondo...»

Harry Keepey calló; de un trago apuró otro vaso, e inclinó la cabeza.

Había anochecido; las estrellas titilaban en la inmensidad del firmamento.

ERNESTO M.ª DETHOREY

PLUMAS AGENAS

Impresiones de campaña vitícola

La última campaña vitícola en Mallorca no es de las que dejan gratos recuerdos. La cosecha ha sido escasa. ¿Causas? Al mildew hay que imputar la casi totalidad de la disminución. Al brotar, las cepas sacaron muestra abundante, las lluvias de otoño e invierno habían sazonado bien las tierras, en algunos sitios con exceso, no era de temer la sequía estival a poco que se esmerara el viticultor en el cultivo. Pero la persistencia del régimen lluvioso durante los meses de Abril, Mayo y Junio, trajo como consecuencia, violentos y continuados ataques de mildew sobre la hoja y tiernos racimillos, reduciendo, y en algunas viñas, anulando totalmente la cosecha.

¿Pudo el viticultor evitar el daño o por lo menos minorarlo? Dejando de lado aquellos viñedos que permanecieron encharcados hasta muy entrada la primavera imposibilitando el cultivo y en los cuales era además difícil la lucha, dada la receptibilidad de la planta y la frecuencia suma con que se producían las invasiones, en la generalidad de los casos una acción tenaz en relación con la intensidad del mal hubiera disminuido los efectos destructores de la parásita. Más claro: si se hubiera sulfatado más y mejor, no se hubiera registrado una disminución tan notable de cosecha.

La gran mayoría de los viticultores creen haberlo hecho bien, y justo es confesar que de algunos años a esta parte, se preparan los caldos como es debido y se sulfata con algún mayor esmero. Pero no basta. Viñas presas de continuados ataques de mildew fueron sulfatadas dos, tres, cinco veces y perdieron la cosecha. Dar dos, tres, cinco pasadas cuando las condiciones climatológicas del año exigen diez, por ejemplo, es tirar totalmente el dinero; para sulfatar poco, mal y tarde, es preferible cruzarse de brazos y dejar hacer El viticultor no ha aprendido todavía a ponerse al diapason de la gravedad del mal.

Cierto que en muchos casos la acción individual es insuficiente, escasea la mano de obra y los aparatos necesarios para una acción rápida que haga oportuno y por lo tanto eficaz el tratamiento, cuando no ocurre como en la pasada campaña que en un momento dado hubo penuria de sulfato y hasta de cal.

¿Pero por qué si la acción individual en las campañas anómalas es insuficiente, no se recurre a la organización colectiva? Con la compra en común del sulfato se se obtendría una reducción en el precio del mismo. Con el empleo de sulfatadores de tracción animal de gran rendimiento, y que por su precio se hallan fuera del alcance del bolsillo del pequeño viticultor podría reducirse la mano de obra y lo que tiene más valor, acudir rápidamente donde fuera preciso. Podría prepararse la cantidad global de caldo cúprico, etc... es un hermoso programa de acción social y agraria.

Pero el problema tiene otro aspecto, el económico sulfatar la viña ocho, nueve, diez veces...? Cuando la intensidad del mal lo requiere, sí.

Voy a probarlo.

La viña de experimentación de la Estación Enológica ha sido tratada durante la campaña las veces y en las fechas que se indican en el cuadro correspondiente, en el que se especifican además las fórmulas empleadas, y se salvó en su totalidad la

cosecha. Hechas las referencias a una cuarterada de viñedo llevado en forma análoga, el importe de los tratamientos anticriptogámicos es de 400 pesetas en números redondos. ¿Es económico invertir 400 pesetas por cuarterada de viña sólo para defenderla de las enfermedades?

Este problema está íntimamente ligado con el de la producción; la defensa contra las enfermedades de la vid constituye tan sólo uno de los factores del cultivo y que por lo tanto para saber si llevada intensivamente aquella es o no económica hay que enochar la totalidad de los gastos.

Los gastos anuales directos serían de unas mil pesetas en números redondos, para una cuarterada de viñedo que se llevara en condiciones análogas a la del Campo de experimentaciones de la Enológica. Esta cifra parecerá enorme a la mayoría de los viticultores que se limitan a podar, a labrar exiguentemente y a vendimiar, y obtienen, como es natural, producciones reducidas, y nulas o casi en años como el que nos ocupa de fuertes invasiones.

Pues bien; aun invirtiendo cantidades al parecer elevadísimas, el rendimiento económico no ha podido ser más halagüeño. Tomando por base, no los 799 quintales que ha dado el Quigat [Lot n.º 716 del Fogoneu] 41 B, sino una cuarterada, a 850 pesetas, precio medio que ha tenido el quintal de uva en la próxima pasada campaña, supone un ingreso bruto de 2600 pesetas.

Mediten sobre estas cifras los viticultores que por insuficiencia en los tratamientos vieron perder la cosecha.

Una objeción podrá hacerse: es cierto que el cultivo ha resultado altamente remunerador porque el precio del quintal de uvas ha sido este año elevado. ¿Pero, y si el precio hubiera sido bajo? También debe en este caso defenderse el viñedo a todo trance. Recuérdese que el debilitamiento producido en las viñas por el mildew el año 15 costó a Mallorca el año siguiente la friolera de dos millones y medio de pesetas, y la cosecha del próximo año 1922 no será tampoco abundante debido a las mismas causas; muchas viñas se hallan en condiciones defectuosas de agostamiento.

Otro reparo está a flor de labio de algunos viticultores que me leen. La cuenta está hecha suponiendo una producción de 400 quintales, y las viñas de nuestra región no los dan. Exacto: no los dan, pero muchas de ellas, con un cultivo esmerado pueden y deben dar cifras análogas. Los datos que aportamos, locales son y la tierra del Campo de experimentaciones de esta Enológica no constituye, ni con mucho, ningún caso excepcional.

ARNESTO MESTRE

Ingeniero Director de la E. Enológica de Felanitx

DE AQUÍ Y DE ALLÁ

EL GENERAL DAUMENIL.—Popularísimo era en los ejércitos napoleónicos el general Daumenil llamado cariñosamente «la jambe de bois», pues había perdido una de sus piernas en la batalla Wagram.

Cuando la invasión a Francia de la coalición en 1814, Daumenil fué encargado de la defensa de Vicennes.

Al intimársele rendición contestó fieramente:

«Entregaré a Vicennes cuando me devolvais mi pierna.»

Tres años mayor que Napoleón, le sobrevivió once, pues murió en 1832.

EL RELOJ DEL EX-KRONPRINZ.—Víctima de una borrachera y por promover escándalo en un bar del barrio de Montmatre de París, ha sido detenido un vulgar sujeto.

En la Comisaría de policía fué registrado y se le encontraron varias joyas, sobresaliendo entre ellas un reloj plano, de metal oxidado, ornado de pederías.

En el mismo destacaban una cabeza de calavera y dos tibias.

Pasada la embriaguez, el detenido declaró que el reloj procedía de los húsares de la muerte de Alemania.

Le fué confiado por una vecina de Charleville, Mlle. B., que durante la ocupación alemana tuvo íntimas relaciones con el Kronprinz, cuando estableció allí el hijo de Guillermo su cuartel general.

Aquel regalo le era odioso por los recuerdos que evocaba y encargó al detenido que lo vendiese.

Es un pequeño detalle para comprobar la moralidad de las fuerzas militares que invadieron a Francia y al mismo tiempo un testimonio de que el futuro heredero de la corona alemana buscaba en el amor el desquite de sus derrotas militares.

Vida internacional

Trotzki más militarista que un Zar

El periódico de Moscú «Ivestia», publica una reseña muy detallada del discurso pronunciado en Moscú por Trotzki, el ministro de la Guerra de los Soviets.

Trotzki, con motivo del IX Congreso pan-ruso, dió a conocer la situación actual del ejército rojo, garantía del régimen soviético.

Se mostró orgulloso del ejército de los Soviets, cuyos oficiales y soldados eran antes de la guerra campesinos y obreros de las fábricas. Hoy—dijo—merced a la revolución, han sido elevados a soldados aquellos que durante la guerra lucharon contra Alemania y Austria en los campos de batalla.

Los oficiales que vivieron en los tiempos despoéticos de los zares y que hoy forman todavía parte integrante de las filas del ejército rojo, han sido para los Soviets de un valor incalculable, pues les han enseñado muchos resortes precisos para dominar las multitudes exaltadas.

El ejército rojo—según Trotzki—está formado por un 12 por ciento de obreros, otro 20 por ciento de individuos que ejercían antes distintas profesiones, y el resto campesinos, entre los cuales están los comunistas en la proporción de un 10 por 100.

Pero no puedo ocultar la amargura que me produce—siguió diciendo Trotzki—el hecho de que los hijos de los obreros y campesinos, al ingresar en las escuelas militares, se olvidan de que son hijos de la clase dominante, que se impone a las demás.

Así como los hijos de los nobles y de la burguesía zarista acudían a las Escuelas militares con todo su espíritu guerrero y el orgullo que únicamente posee todo el que sabe que ha nacido para imponerse y dominar, los que son hijos de los actuales soldados, ayer obreros y campesinos, han de alardear de su fuerza. Deberían darse cuenta de que los Soviets tienen ahora el derecho de imponerse y de dominar. Desde que empiezan su carrera militar deberían proceder como hijos de la clase gobernadora y además invencible.

A continuación añadió: Debemos perfeccionar todos los elementos técnicos que sirven para dar al ejército fuerza arrolladora, intensificar el desarrollo de la aviación militar y aumentar el número de tanques, camiones blindados, carros de asalto y demás utensilios de guerra.

Asimismo debemos mantener la actual organización del ejército, aunque las naciones la tilden de antidemocrática.

Deben haber en nuestro ejército rojo soldados que permanezcan en filas durante un espacio de tiempo más o menos largo, para cumplir la obligación que tiene todo ciudadano de la República de los Soviets.

Luego debemos mantener los comisarios y los oficiales, pues éstos son nuestros especialistas militares, que consagran toda su vida y actividad a las armas.

EL DIA publica diariamente 8 páginas

INFORMACION LOCAL

Del Carnet

Se encuentra completamente restablecido de su dolencia nuestro estimado amigo el ex-Presidente de la Diputación provincial don Pedro Llobera.

Ayer mañana llegó de Valencia el capitán de Infantería don Ventura Catabay acompañado de su hijo el cadete de la misma arma don Ventura.

De Valencia, vinieron ayer mañana don Antonio Adover, don Jaime Brunet, don Rafael Pina, don Roberto Zorogoni, don Antonio Jover, don Andrés Mestre, don Lorenzo Oliver y don Francisco Pailou.

Han ingresado en las distintas armas que se citan, los alumnos que damos a continuación, preparados en la Academia de los señores Nadal, Cerdó y Jiménez. En Artillería, don Gabriel Llompard y don Miguel Perelló; en Infantería, don Baltasar Nicolau y don Victoriano Isasi; en Ingenieros, don Francisco Roselló Rosal y en Caballería don Francisco Isasi.

A las ocho y media de la noche salieron ayer para Mahón: don Matias Sabater, don Francisco Perpiñá, don Bartolomé Seguí, don Juan Salas, don Ramón Sans y don Pedro Seguí.

A la hora de itinerario salieron ayer para Barcelona: don Carlos Goering, don Felipe Morell, don José Tudela y señora, don Juan Serrat, don Roberto Zaragoza, don José Rodríguez, don Felipe Gómez, don Antonio Rosell, don Bartolomé Soler, don José Sanmartín, don Joaquín Sabater, don Pedro J. Salá y don Martín Roca.

También embarcaron para la ciudad Condal, el propietario y vocal del Crédito Balear don Lorenzo Roses y su señora madre doña Isabel Siragusa, el cónsul de Cuba don José Carballal acompañado de su distinguida esposa y el comerciante don Damián Ramis.

Junta Local de Reformas Sociales

En el Consistorio se reunió la Junta Local de Reformas Sociales de este municipio, bajo la presidencia de D. Gabriel Oliver Mulet y con asistencia de los vocales D. Gabriel Bosch Prats, D. Antonio Agustín Palmer, D. Jaime Bonnin Crespi, don Jaime Simonet Blascos, D. Pascual Més Burillo y del Delegado de Estadística del Instituto de Reformas Sociales D. José de Eguía Arguimbau.

Se aprobó el acta de la sesión anterior. Se dió por enterada la Junta de un acta de apercibimiento levantada contra el dueño de un taller de bordados por infringir el art. 19 de la ley de 13 de marzo de 1900 (Trabajo de Mujeres y niños).

Dióse también por enterada la Junta de un oficio de la Inspección del trabajo participando que estará ausente de Mallorca unos días.

Luego se dió lectura a una instancia suscrita por varios patronos del ramo de zapatería dirigida al Gobernador civil de la Provincia en suplica de que levante ciertas multas que se les impusieron por faltar a la ley del Descanso Dominical el día 25 de diciembre próximo pasado. Dicha instancia la remite el Gobernador Civil para que la Junta informe.

Después de deliberar sobre el caso se acordó contestar que no procede el informe solicitado toda vez que en el plazo legal de diez días no se hizo el depósito necesario para poder recurrir contra tales correctivos.

El Sr. Bosch dió cuenta detallada de varias visitas hechas a distintos establecimientos con el fin de que se cumplan en los mismos las disposiciones que regulan la jornada de trabajo, proponiendo luego que se suplique a la Alcaldía la publicación de un Bando recordando el cumplimiento del R. D. de 3 de abril de 1919 que prohíbe el trabajo nocturno en las panaderías.

Se autorizó al Secretario para que retire de la Caja de la Junta la cantidad necesaria para la adquisición de ejemplares de las distintas actas necesarias para la realización de las inspecciones.

Se acordó recordar a la Federación Patronal el oficio que se le dirigió sobre el cumplimiento de vocales de la Junta. Y se levantó la sesión.

GACETILLA

TRASLADO.—El viceconsul inglés en Palma de Mallorca Mr. James Lindó Web nos participa que ha trasladado su despacho a la calle de los Angeles, 80, piso 3.

TRANVIAS ELECTRICOS.—Las obras del nuevo ramal que arrancando del puente de la Riera se prolonga por la calle de San Magín, siguen avanzando con gran rapidez, llegando ya actualmente frente a la gran avenida construida en terrenos de «Son Armadans».

Próximamente empezarán los obras de rectificación de algunos tramos de la línea que ha de conducir a Génova, especialmente en las curvas que resultan de reducido radio. Se imprimirá a los mismos gran actividad al objeto de que pue-

da inaugurarse el ramal antes del próximo verano.

REINTEGRADO A SU CASA.—Por la guardia urbana fué ayer reintegrado a su hogar paterno un muchacho que hace unos días huyó de él.

BORRACHO.—Ayer ingresó en el depósito de Capuchinos, por orden del jefe de urbanos, señor Comas, un individuo que en estado de embriaguez, promovía escándalo en la vía pública.

EL REGLAMENTO DE CARRETERAS.—Han sido denunciados al ingeniero-jefe de Obras públicas de esta provincia, por la Guardia civil de los puestos de Palma, Santanyí y Buñola, varios individuos por infringir el Reglamento de policía y conservación de carreteras.

JUEGOS PROHIBIDOS.—En Andraitx, la Guardia civil sorprendió a varios sujetos jugando a los prohibidos, denunciándolos al Juzgado.

PERRO SIN BOZAL.—En Santanyí, ha sido denunciado a la Alcaldía el dueño de un perro que fué hallado en la vía pública, sin bozal.

Está probado que la Obesidad desaparece tomando una taza de inofensivo té de las Indias, después de cada comida. Pesetas 0'50 en Colmados y Droguerías.

Efemérides mallorquinas

11 Marzo 1315

Dispuso el Rey que se trajesen de Valencia muchas perdices y se las soltara en el campo de Valldemosa, Sóller, valle de Canet y otros lugares de la isla, donde pudieran multiplicarse más fácilmente, prohibiendo con severas penas el que nadie se atreviese a cazarlas o matarlas.

El aceite de Montesión

La subasta es adjudicada

Conforme se había anunciado ayer mañana se celebró en el Ayuntamiento la subasta para la venta al mejor postor del aceite que, propiedad del Ayuntamiento, se guarda en el depósito de Montesión.

Se presentaron numerosos postores que hicieron también muchas ofertas.

Finalmente, por ser el postor que más elevada hizo, fué adjudicado la totalidad de la indicada mercancía a don Miguel Morro, quien fijó a la misma, obligándose a pagarlo, el precio de 1'27 pesetas kilo.

Deportes

Muerte de campeón

El periódico deportista «Auto» dice que ha fallecido en su domicilio de París, a consecuencia de la gripe, el que fué campeón del mundo de tenis en «Court» Williams Laurantz.

Pruebas de un protector

Hace unos días se han verificado las pruebas, con franco y satisfactorio resultado, de un protector de neumáticos, invento del entusiasta «sportman» Ricardo Guillón y Díaz de Mendoza.

A los conocedores de la máxima importancia que tiene en automovilismo, cuanto se refiere al rodaje de los coches, ha de serles en extremo simpático el empeño del señor Guillón, que si no resuelve en absoluto los complejismos problemas del moderno automovilismo, inicia, al menos, una importante reforma de ventajosas consecuencias.

El nuevo protector de neumáticos, de sencilla y barata construcción, pues su elemento primordial lo constituye el corcho galvanizado, evita los pinchazos, disminuye considerablemente el calentamiento por roce de las cubiertas y hace mucho más suave la marcha del coche.

Militares

Servicio de la Plaza para hoy

Parada.—Artillería. Jefe de día.—Comandante de artillería don Victor Enseñat. Imaginaria.—Comandante de id. don Miguel Ribas de Pina.

Hospital y provisiones.—5.º capitán de Palma.

Talla en el Ayuntamiento a las 9'30.—2 sargentos de Artillería. D. O. de S. E.—El Coronel Sargento Mayor.—Jaime Preclós.

Orden de la Plaza del día 9 de Marzo de 1922

Habiéndose ausentado de esta Plaza el coronel de la Zona de Reclutamiento y Reserva de esta capital don domingo Arenas Núñez en esta fecha se hace cargo del mando de dicha unidad accidentalmente el teniente coronel don Aurelio Aguilar Lozano, a quien por ordenanza corresponde.—El general gobernador, Chaltier.—Comunicada.—El coronel sargento mayor, Jaime Preclós.

Orden General del día 10 de Marzo de 1922

Art. 1.º El Excmo. señor Ministro de la Guerra en telegrama de ayer dice al excelentísimo señor Capitán General lo siguiente:

«Al hacerme cargo de la cartera de

Guerra con que S. M. el Rey (q. D. g.) me ha dignado honrarme mi primera determinación es dirigir a V. E. el saludo más afectuoso y expresivo que deseo haga extensivo a las Autoridades militares y a todos los generales, jefes y oficiales y tropa a sus órdenes.»

A dicho telegrama contestó S. E. expresando su gratitud y saludándole en nombre de las Autoridades militares, generales, jefes oficiales y tropa deseándole muchos éxitos en su delicado cometido.

Art. 2.º También el Ministro de la Guerra saliente en telegrama de hoy dice: «Al cesar en el cargo y dar posesión a mi sucesor teniente general don José Ojguer Felgué me despido de V. E. quedando muy reconocido a la leal y acertada colaboración que me ha prestado a la que correspondo ofreciéndome V. E. con todo afecto rogándole transmita mi saludo a generales, jefes y oficiales y tropa a sus órdenes.»

Lo que de orden de S. E. se publica en la general de hoy para conocimiento.—El coronel jefe de E. M., Juan Díaz Carva.—Comunicada.—El coronel sargento mayor, Jaime Preclós.

Excepciones.—Conforme con lo acordado por la Comisión Mixta de Baleares, han sido exceptuados del servicio militar activo, los reclutas Gaspar Mas Surana, Juan Bauzá Bauzá, José Cerdá Vicens, Mateo Font, Antonio Fiol Bernad, Jaime Estelrich Ribas, Antonio Pericás Moya, Jaime Pujol Antich, Miguel Balaguer Vicens, Bartolomé Martí Estarellas, Jorge Oliver Minsudis y Gabriel Roig Isern.

Ha sido desestimada la petición formulada por la madre del soldado del Regimiento de Palma Jaime Vila José, en la que solicitaba la excepción del servicio, por tener la solicitante un hijo adoptivo mayor de 19 años.

MELODRAMAS, COMEDIAS Y SAINETES

¡Los hay gandules!

Bartolomé Gelabert Riutort es un ejemplar del sexo masculino que lleva treinta y ocho años de permanencia en este bajo mundo; no gusta de trabajar, quiere vivir, bien o mal, pero sin fatigarse. ¿Para qué? ¡Por cuatro días que le quedan a uno de existencia en este valle de lágrimas!...

Bartolomé tiene derecho a la vida y para vivir se necesita comer y para comer se necesita dinero ya que para procurarse los artículos de primera necesidad solo con moneda se adquieren. ¿Y que se hace cuando se necesita dinero y no se dispone de él? Se busca donde lo haya.

Bartolomé salió anteayer por la tarde a buscar lo que le hacía falta. Se dirigió al caserío de Son Sardina y una vez allí, penetró en la vaquería de «Son Llompard» y como viera algunas americanas colgadas en perchas las registró con el fin de «alijeraras». Halló en ellas, solamente, tabaco, un encendedor mecánico y una petaca.

Al parecer, Bartolomé no quedó satisfecho con lo «hallado» porque, claro, pasar el camino por tan poca cosa... y quedó hurgando por si caía algo más.

Un hijo del colono de «Son Llompard» le sorprendió merodeando por aquellos andurriales y como le infundiera sospechas su presencia le reconvinó, y Bartolomé se dió a la fuga, persiguiéndole aquél.

Ya en la carretera paróse Bartolomé, y estableciéndose en un «blocao» (montón de piedras) se hizo fuerte, emprendiéndola a pedrada limpia contra su perseguidor.

Un gañán de una finca vecino acertó a pasar y saliendo en defensa del hijo del colono de «Son Llompard» increpó a Bartolomé, logrando sujetarlo, amarrándolo luego.

Bartolomé, maniatado, fué entregado al alcalde pedáneo de Son Sardina don Jaime Martorell el cual, auxiliado por la pareja de guardias municipales que prestan servicio en aquel suburbio, condujeron al detenido a Palma, entregándolo al jefe de urbanos, señor Comas.

Como Bartolomé presentaba algunas contusiones en la cabeza, pasó a la Casa de Socorro donde el médico señor Planas se las curó y luego fué trasladado al depósito de Capuchinos a disposición de la autoridad judicial.

¡Que dulce es la vida sin trabajar!

CONCIERTOS

El «Círculo Mallorquín» y «La Filarmónica»

Por referirse a la notable agrupación que las citadas sociedades tienen contratado para los tres conciertos anunciados para el 14, 15 y 16 corriente copiamos el adjunto y breve juicio crítico de la labor de los cuatro notables artistas que la componen.

«El Cuarteto Wendling es, sencillamente, una institución musical maravillosa. No puede pedirse más a un conjunto de instrumentistas. Es la perfección absoluta. Y esa calificación es aplicable a todas las obras que interpreta. Afinación perfecta, riqueza extraordinaria de matices, fusión instrumental que alcanza la más pura homogeneidad. Igual comprensión de los clásicos que de los modernos. Esas son las características del Cuarteto Wendling,

uno de los mejores, sino el mejor, que existe actualmente»

El «Círculo Mallorquín» y «La Filarmónica» en atención a que en esta temporada de Cuaresma son en gran número las señoras especialmente y caballeros que acostumbra asistir al sermón de la tarde del miércoles en la Catedral y con el fin de compaginar una y otra cosa y que por tanto puedan asistir los socios y señoras que gusten acompañar, a la salida del sermón al concierto, este se celebrará dicho día miércoles 15 a las ocho de la noche en vez de las seis y media como se había anunciado y en que se llevarán a efecto los martes y jueves.

«La Filarmónica» nos ruega hagamos presente a todos sus socios, que como siempre en esta clase de conciertos, tienen entrada libre en los mismos.

Mañana publicaremos el programa.

El homenaje a Juan Alcover

Continuación de la lista de suscripciones abierta en la Diputación Provincial:

Suma anterior, ptas. 5052'50. Don Juan Aguiló 25, don Monserrate Mascaró 5, don Carlos Garau Tornabells 5, don Francisco Soler Prats 10.

Suscripción de Andraitx

Ayuntamiento de Andraitx 50, don Pedro Ferrer Pujol 5, don José Bambosa Gelabert 5, don Juan Tugores Malla 25, don Juan Riera Alemany 5, don Emilio Banqué Buades 5, don Miguel Bosch Covas 2, don Pedro José Jofre Pujol 2, don Antonio Fernández Ferragut 1, don Arnaldo Seguí Garau 3, don Francisco Binimelis Alou 2, don Francisco Flexas Alemany 1.

Don Antonio Palliser Pujol 5, don Guillermo Vich Alemany 1, don Jaime Flexas Pujol 2, don Bartolomé Enseñat Enseñat 5, don Melchor Rotger Roig 1, don Pedro Antonio Pujol 5, don Jaime Terradas Roca 1, don Sebastián Mandilgo 2, don Jaime Tortella Pieras 1, don Juan Pons Lladrés 1, don Rafael Ferrer Alemany 1.

Don Pedro Juan Calafell Pujol 1, don Antonio Planas Pastor 1, don Baltasar Moner Juan 5, don Antonio Alemany Roselló 5, don Juan Calafell Juan 2, don José Alemany Alemany 1, don Antonio Alemany Moragues 1, don Gabriel Bosch Enseñat 2, don Gaspar Forteza Cambra 1, don Rafael Colomar Roselló 5, don Antonio Bauzá (Económico) 5, don Jaime Covas Perpiñá 1, don Gabriel Colomar Obrador 2, don Miguel Pujol Alemany 1, don Antonio Calafell Juan 0'50.

Total, ptas. 5262. (Continuará)

30 años atrás

11 marzo 1892.—Para que la gente curiosa pueda formarse idea del estado en que se hallaban las calles del barrio de Santa Catalina estos días pasados en que las lluvias las pustron como si fueran marismas, bastará decir que un señor, persona que frecuenta mucho aquí Arrabal, halló en la calle de Cotoner un hermoso sapo, que vivía descausadamente en una de las charcas que se habían formado en dicha calle.

Dicho señor lo cogió y guardó cuidadosamente para enviarlo a un naturalista para que lo coleccionase como objeto curioso.

Los caminos vecinales

La Jefatura Provincial de Obras Públicas publica en el «Boletín Oficial» lo siguiente:

«La Dirección General de Obras públicas, en comunicación de 25 de Febrero último dice a esta Jefatura lo que sigue:

«Para abreviar la tramitación de cuantas comunicaciones o instancias se dirijan a esta Dirección General por las distintas Entidades o personas interesadas en caminos vecinales o puentes económicos, se deberán remitir siempre a las Jefaturas de Obras públicas correspondientes para que al enviarlas éstas a la Dirección vayan ya informadas.—Conviene se publique esta disposición en el «Boletín Oficial», para conocimiento de cuantas Entidades, contratistas o personas puedan interesar.»

Y en cumplimiento de lo prescrito en la precedente orden, se publica el presente anuncio en el «Boletín Oficial» de la provincia para conocimiento de todas las Corporaciones, Entidades y particulares interesados.»

Vida Marítima

Movimiento del puerto Viernes 10

Entradas

Procedente de Valencia, el vapor correo «Jorge Juan», capitán don Mateo Seguí, con 32 pasajeros y carga general; entre ella, 3.463 sacos de harina y trigo, 175 sacos de azúcar y 200 cajas de tabaco.

Salidas

Para Valencia, el vapor noruego «Rogn» con lastre.

—Para San Carlos de la Rapita, la goleta «Montserrat», con cargamento de superfosfatos de cal.

—Para Mahón, a las 8'30 de la noche, el vapor correo «Jorge Juan», con pasaje y carga general.

—Para Barcelona, a las 9 de la noche, el vapor correo «Mallorca», con pasaje y carga general.

—Para Alicante con escala en Ibiza, saldrá hoy a las 12 de la mañana, el vapor correo «Bellver».

Quedaron despachados

Para San Carlos de la Rapita, el laud, «Virgen del Carmen», con cargamento de superfosfatos de cal.

Crónica del puerto

Se halla en especitación de destino, el pallebote «Sor Barquero».

—Ayer suspendió la salida para Cabrera, por causa del mal tiempo, el vapor correo «Ciudad de Palma», para hoy a las 7 de la mañana.

Servicio de vapores correos de Baleares SABADO

De Palma para Alicante a las 12. De Palma para Ibiza a las 12. De Ibiza para Alicante a las 21. De Mahón para Barcelona a las 17. De Barcelona para Mahón a las 18'30. De Barcelona para Alcudia a las 18'30. De Barcelona para Ciudadela a las 18'30. De Ibiza para Palma a las 22. De Ibiza para Formentera a las 9. De Formentera para Ibiza a las 12. De Mahón para Palma a las 20'30.

COMPTOIR MARITIME ET COMMERCIAL

B. M. MAYOL AGENTES MARITIMOS

1, Rue de la République - MARSELLA

Corredores de Fletes — Fletamentos — Consignación de buques — Tránsitos — Agentes de Aduanas — Consignación de Mercancías.

Necesidad

Lo es sin discusión, en su gran economía y excelente resultado, el Jabón para lavar ropa de la acreditada marca El Molino, por que estando libre de adulteración, conserva en perfecto estado la ropa.

EL ASMA ALIVIADA INMEDIATAMENTE

Un médico renombrado lo probará a todos los asmáticos de Palma.

La extraordinaria afirmación de que el asma puede aliviarse inmediatamente, hecha por una autoridad tan conocida como es el Dr. Schiffmann, licenciado del Colegio medical de Saint-Louis, ofrece gran interés, para los asmáticos. La mayor parte de éstos saben por experiencia propia, que los métodos hasta hoy probados, les dieron resultados tan negativos, que consideraban esta enfermedad como incurable. Este médico notable, después de haber estudiado durante largos años el Asma y enfermedades similares, ha descubierto un remedio que alivia inmediatamente en casos más graves de Asma y Bronquitis.

La confianza del Dr. Schiffmann en su remedio es tal, que ha solicitado anuncios en nuestro periódico, que ofrece a quien lo pida, gratis y sin gasto alguno, un paquete de muestra ASTHMADOR con solo enviar el nombre y dirección (nada más) escritos claramente en una tarjeta postal. Cree el Dr. Schiffmann, que un experimento leal del remedio será el medio más convincente (y por lo demás el único) para vencer la incredulidad de los asmáticos que buscaron en vano hasta hoy un alivio. Las personas que deseen probar este remedio recibirán por correo un paquete de muestra, gratis, a condición de mandar su nombre y dirección completa, (nada más) en una postal, a partir de los seis días siguientes de este anuncio al depósito del Dr. Schiffmann, Claris, 71 Barcelona.

Interesa a todos

Hágase usted mismo la tinta, y conseguirá economía. Además, la tendrá al minuto en todos colores, comprando una carterá, de TINTA SECA que, la podrá conseguir, en las Droguerías y Librerías.

Lámpara nitra A. E. G.

La legítima lámpara Nitra, de nuevo a la venta. Es la que goza de mayor prestigio por la solidez. Pídale a instaladores y revendedores y a la A. E. G.—Ibérica de Electricidad S. A.—Aragón, 285. Delegación para Baleares, Conquistador, 7.

Farmacia

Por retirarse de la profesión se traspasa Farmacia establecida en sitio céntrico de esta ciudad. Informes: Agencia de Anuncios. Sintas, 10

TIERRAS, HOMBRES E IDEAS

Tres letras del alfabeto húngaro

Todos hemos leído aquel cuento infantil titulado "Por un pelo..." La moraleja consiste en decir que una cuestión de poca monta puede evolucionar todo un pueblo. Algo de eso hemos recordado—tal vez por asociación de ideas lejanas—al leer el siguiente relato de P. Gentzón:

Un poco de historia

Entre las numerosas reformas emprendidas en todos los terrenos por el Gobierno agrario búlgaro, hay una que apasiona en el más alto grado a aquel país. No se refiere, sin embargo, a la solución de ningún problema social, económico o financiero: no se refiere más que a la ortografía. Pero el hecho de que esa reforma levante a la Universidad en peso contra el Gobierno, incite al rector a desafiar la autoridad del ministro de Instrucción pública y sea mantenida por el partido agrario y combatido por la oposición, igualmente unánime, precisamente en la hora en que se acercan las elecciones municipales en toda Bulgaria, prueba toda su importancia, no solamente desde el punto de vista especial de la lingüística: sino desde el punto de vista político.

En Junio último el Gobierno agrario decidió bruscamente y por simple decreto la abolición de tres letras—por juzgarlas superfluas—del antiguo alfabeto búlgaro inventado en la aurora de la civilización eslava en los Balcanes por San Cirilo, que le dió su nombre al pro y la contra.

Los intelectuales con la Academia al frente, protestaron enseguida. Sus argumentos pueden resumirse así: El Gobierno no solamente interviene en una esfera que no le incumbe, sino que en la misma reforma no ha tenido en cuenta las necesidades de la tradición literaria búlgara. Rompiendo brutalmente de un día para otro, sin tener en cuenta las leyes rígidas que dominan la evolución de una lengua con una ortografía que ha servido para constituir hasta el día de hoy toda la literatura nacional, el Gobierno ha introducido el desorden y la anarquía en ese patrimonio sagrado que para todo pueblo es su lengua. Esta reforma mancha desde ahora con un carácter arcaico todas las obras escritas después de la liberación del país, corta toda relación entre la literatura pasada y la presente, y además es un grave error desde el punto de vista nacional, pues distingue y separa por la ortografía a los búlgaros de Bulgaria de sus compatriotas de Macedonia, de Tracia y de Dobroudja, que continúan empleando lealmente el Alfabeto de San Cirilo.

Los argumentos de los defensores de la reforma pueden, en cambio, agruparse como sigue: Por la supresión en el antiguo alfabeto de tres letras átonas, la ortografía búlgara ha sido simplificada, según el buen sentido. Ya en muchas ocasiones bajo el antiguo régimen, se había encargado a comisiones que procediesen a esta depuración del alfabeto, pero no habían tenido resultado por falta de unión y de decisión. Y el Gobierno, mostrándose radical en este punto, ha hecho obra de progreso. Los adversarios de la reforma opinan que los ministros no pueden legislar en el dominio de la ortografía, pero

existen precedentes en Europa mismo, comenzando por Prusia. Por otra parte, añaden, a mediados del siglo pasado, los servios reformaron su ortografía en un sentido estrictamente fonético y se encuentran hoy perfectamente bien. Por la supresión de ciertos vicios de su ortografía, continúan los reformadores, el pueblo búlgaro imita a su vecino y trabaja así de una manera indirecta en la aproximación búlgaro-servia, dictada por los intereses y la conciencia del país.

Las enormes consecuencias

Tal es la disputa que divide a toda Bulgaria en dos campos claramente contrapuestos.

Claro es que si la reforma no hubiese tenido más que un carácter de recomendación no hubiese turbado la vida política búlgara; pero el Gobierno se propuso hacerla inmediatamente obligatoria para todos. Así es que ha ordenado a todos los búlgaros que se conformen con las prescripciones de la nueva ortografía en lo concerniente a la redacción e impresión, no sólo de las actas oficiales, sino de los diarios, folletos y libros editados por los particulares. Y para alcanzar ese fin el Gobierno no teme emplear los grandes medios: censura, interdicción, hasta supresión de los impresos que se burlan de la ortografía oficial.

Esta intervención policíaca en el empleo de los caracteres de imprenta ha decidido a algunos escritores y sabios búlgaros a suspender la publicación de nuevas obras. La Universidad de Sofía y la Academia Nacional han interrumpido igualmente la edición de ciertas obras de carácter científico.

A esta huelga de nuevo género, que es uno de los más curiosos efectos del trastorno causado por el catástrofe mundial, se acaba de añadir estos días un conflicto de naturaleza casi heroico-cómica, entre el ministro de Instrucción pública y la Universidad, cuyo cuerpo profesoral integro se ha solidarizado con el rector.

Este último, que es el señor Mileitch, eslavista famoso, había hecho imprimir con motivo de la muerte de un profesor ruso de la Universidad de Sofía, una esquella redactada según la antigua ortografía. El ministro; luego de haber pedido explicaciones que no juzgó satisfactorias, hizo sellar judicialmente la tesorería de la Universidad. El Consejo académico, convocado por el rector, protestó con energía, por lo que la sanción fué anulada. Pero después el ministro, por medio de la prensa, llevó el litigio ante la opinión pública, acusando a la Universidad de rebelión contra la autoridad del Gobierno. El Consejo académico acaba de contestar con un folleto, en el cual había de violación, por el jefe superior de Instrucción pública, de la ley sobre organización de la Universidad, cuya autonomía y prerrogativas estarían amenazadas. En resumen: los adversarios permanecen en sus posiciones, decididos a no ceder en un solo punto ni en una sola letra.

Y el incidente, habiendo pasado ya las fronteras balcánicas, alimenta la gran prensa mundial,

Por la Rusia hambrienta

Escuela Normal de Maestras

Continuación de la lista de los donativos recibidos en este Centro hasta la fecha a favor de los hambrientos de Rusia.

Table with 2 columns: Donor Name and Amount in Pesetas. Includes Suma anterior, D.ª Catalina Fornés, Margarita Torres, Vda. de Roca, D. Juan Orvay, Doña Magdalena Bestard de Frontera, Escuela nacional de niñas de La Puebla, De las niñas de las escuelas Religiosas Franciscanas de Santanyí, and Total.

La avicultura en Baleares

Un millón de docenas de huevos y 400.000 aves enviaron las Islas Baleares a los mercados de Madrid y Barcelona, durante el año 1920 después de dejar abastecidas las islas y que calculando el precio de huevos a 2'50 pesetas la docena y las aves a 6 pesetas pieza suman la respetable suma de cinco millones de pesetas.

Y si tenemos en cuenta que la producción del año 1920 fué muy inferior a la del año 1914 y anteriores, nos convencemos que la modesta industria avícola, que se tiene mal instalada y cuidada exclusivamente por mujeres en un sistema deficiente, con malas razas, sin seleccionar y sin prestarle los cuidados que merece por su rendimiento, ingreso a nuestras islas un capital tantísimo respectable como otras industrias que esponiendo muchísimo mas capital, corriendo mas riesgos, y ocupando la atención del hombre y los cuidados de toda la familia del agricultor se tienen por grandes industrias. La industria avícola puede aumentarse y puede intensificarse su producción en

muchísimas miles de pesetas al año; hasta creemos sería factible con un pequeño esfuerzo duplicar la producción, si se emprendiese una cruzada y se enseñase a las aldeanas la manera racional de explotar la industria huevera.

Ante todo deberían desterrarse todas esas gallinas que pueblan los corrales mallorquines que no son otra cosa que un mestizaje de gallinas degeneradas por un mal consanguinismo y en cuyas venas hay sangre de todas las razas exóticas, sin que se hayan cuidado nunca de obtener un buen lote de reproductores; de gallinas que dieron al año 150 huevos cada una y por selección y herencia obtienen una raza altamente ponedora, rústica, campera, vivaracha y escarbadora.

Las gallinas que teneis, que pueblan vuestros corrales, son gallinas que escasamente os darán un promedio de 90 huevos al año, (si son de esta mescolanza que tanto abunda, de todos pesos, colores, forma etc.) y dejamos que las demás naciones admiren y cultiven entusiasmados como la mejor ponedora la gallina netamente mallorquina, la negra de orejas blancas, vivaracha, formas esbeltas, cresta grande y de un peso medio de unas 5 tercias, que comiendo relativamente poco da muchos y gruesos huevos.

Los polluelos de dicha raza son muy rústicos y fáciles de criar y casi todos a los 6 meses ya inician la puesta que llega a alcanzar un número considerable de huevos.

Deben nacer en el primer cuatrimestre del año; enero, febrero, marzo y abril; alimentados debidamente empezarán la puesta en julio, agosto, septiembre, octubre y la continuarán hasta el mes de mayo en cuya fecha, o al notar se paraliza la puesta, dar dichas aves al mercado para consumo y reservarnos o haber obtenido crías de las ocho, diez gallinas más ponedoras de todo el rebaño y del gallo más robusto y vigoroso hijo también de gallinas bien ponedoras.

Vigilad las gallinas que no poncn y venderlas, son los zánganos que absorben la ganancia que dejan las demás.

Tened presente que la gallina que no da cien huevos al año es un animal que no deja ganancia alguna al que la cuida y explota.

Instalad en vuestra casa un gallinero debidamente montado y alojadas en él aves de raza, que sean una verdadera máquina que transforme los alimentos en

LUX L U X LUX LUX LUX
INFORMACIÓN COMERCIAL — COBROS DE CRÉDITOS
Casa central: Pintor Domingo, 40-VALENCIA
DOMICILIO SOCIAL EN PALMA DE MALLORCA
D. LORENZO BOSCH CAMPINS :: Casa España, 16

VELÓDROMO DEL VELOZ SPORT BALEAR
Domingo 12 Marzo a las cuatro de la tarde
Grandes carreras internacionales
Interesante match con entrenadores entre los equipos
:: Parets-Bover y Betemps-Ferrá ::

huevos. Y cada provincia y comarca tiene sus variedades o razas apropiadas y en Mallorca las que más rendimiento os darán en huevos son la mallorquina negra (gallina que antiguamente poblaba casi todos los corrales de las islas) y si deseais además de huevos carne la Prat, también gallina mediterránea os dará más de 112 huevos al año y al venderla unas 6 tercias de carne.—Tilón.

Match a fusil en Barcelona

Nuestro colega de Barcelona «Las Noticias» correspondiente al día 1.º del actual dice lo siguiente, que reproducimos, a petición del Presidente de la Representación Balear del tiro nacional:

«Conforme estaba anunciado, el domingo por la mañana se celebró en el polígono de Montjuich, del Tiro Nacional, el match a fusil entre un equipo inglés formado por diez oficiales de la Escuadra inglesa y un español, integrado por diez de los mejores tiradores de Barcelona.

A las diez de la mañana fueron recibidos por la Junta Directiva del Tiro Nacional los del equipo inglés en el desembarcadero de la Puerta de la Paz, desde donde se trasladaron en automóviles al polígono de Montjuich.

Una vez en él, se izó la enseña inglesa unida a la española, siendo ambas saludadas con entusiasmo.

El resultado del match fué altamente satisfactorio para el equipo de aquí, que ganó la Copa ofrecida por la representación del Tiro Nacional.

Seguidamente se celebró una tirada que organizaron los mismos tiradores a diez disparos solamente y a 200 metros de distancia pero a tirar con las armas españolas los ingleses y con las inglesas los españoles, saliendo también vencedores nuestros compatriotas en esta nueva prueba.

He aquí los resultados totales de ambas tiradas:

«Match», tirada extra-oficial.—Equipo inglés, total 1.108 puntos; equipo español 1318 puntos.

«Match», tirada extra-oficial.—Equipo inglés, 509 puntos; equipo español 583 puntos.

Terminadas las tiradas fueron obsequiados los tiradores ingleses con un espléndido banquete en el Restaurant de la Exposición, pronunciándose sentidos brindis por el presidente accidental de la Representación del Tiro Nacional, D. Eduardo Layret y por el Mayor R. Kilvert, en nombre de los tiradores ingleses, quienes se mostraron sumamente complacidos de las atenciones de que fueron objeto».

De una visita de inspección

Las construcciones junto al mar

El Gobernador civil interino publica en el «Boletín Oficial», la siguiente circular:

«La Jefatura de Obras públicas de la provincia, en Nota informativa de 4 del actual, me dice lo siguiente:

«La Dirección General de Obras públicas, en comunicación de 25 de febrero de 1922 relativa a las conclusiones del informe emitido por el Inspector General del Cuerpo de Ingenieros de Caminos, Canales y Puertos Excmo. señor don Pedro García Faria en el expediente incoado con motivo de la visita de inspección a los servicios de Baleares que le fué encomendada por R. O. de 22 de octubre de 1921 y al tratar de las construcciones de carácter permanente, autorizables en su mayoría y efectuadas en las Zonas marítima y litoral y Zona de puertos de Baleares pero sin la reglamentaria concesión indispensable, a fin de recordarle el derecho de legalizar, si procediere, las construcciones de que disfrutan, propone se conceda a los interesados un plazo de tres meses para que presenten el reglamento y oportuno proyecto conteniendo dicho plazo a partir del anuncio que al efecto deberá publicarse en el «Boletín Oficial» de Baleares.

Lo cual tengo el honor de proponer a V. S. para la publicación que interesa la Superioridad, conviniendo añadir que una vez expirado dicho plazo sin que se pre-

Cubiertos a Ptas. 5'00, 6'00 y 7'50
Platos sueltos a precios módicos
LANGOSTAS PARA REGALO
Restaurant del Grand Hotel
ENTRADA ESQUINA PLAZA WEYLER
Cubiertos especiales 7'50 Ptas.
Orquesta todos los días
ABONOS
A PRECIOS REDUCIDOS
HELADOS
LANGOSTA EN VIVERO

Colmado Parisien
GRAN REBAJA DE TODOS LOS ARTÍCULOS
Sardinas club lata grande 0'50 PTAS.
lata pequeña 0'35 »
Garbanos del Sauco el kilo. 0'80 »
Habichuelas blancas » 0'50 »
Sidra champagne Gaitero botella grande. 2'50 »
Vinos del Rhin alemania » 5'50 »
Coñac Domecq 3 cepas » 6'25 »
Ron negrita » 6'25 »
Única casa que vende barato

sente los indispensables proyectos, se procederá por el personal de esta Jefatura a instruir los expedientes a que haya lugar, proponiendo desde luego y como primera medida a V. S. que a los que no presenten proyecto dentro del mentado plazo se les impida desde luego el uso y aprovechamiento de las obras citadas.»

El Reglamento de carreteras

La misma autoridad publica otra circular que dice:

«La Jefatura de Obras Públicas de la Provincia, en Nota informativa de 4 del actual, me dice lo siguiente:

«La Dirección General de Obras Públicas en comunicación de 25 de febrero de 1922 relativa a las conclusiones del informe emitido por el inspector general del Cuerpo de Ingenieros de Caminos, Canales y Puertos Excmo. señor don Pedro García Faria en el expediente incoado con motivo de la visita de inspección a los servicios de Baleares que le fué encomendada por R. O. de 22 de octubre de 1921 nos traslada entre otras, la siguiente:

(C) Se conserará un plazo de tres meses para que se ponga en todo vigor el Reglamento para conservación y policía de carreteras aprobado por R. D. de 29 de octubre de 1926 publicando los oportunos edictos en el «Boletín Oficial» y excitando el celo de la Guardia civil y de los camineros para que denuncien todas las faltas que se cometan.

Lo que tengo el honor de participar a V. S. interesándole, para atender lo dispuesto por la Superioridad que se sirva disponer se inserte en el «Boletín Oficial» de la provincia de Baleares la prescripción transcrita para su debida publicidad y cumplimiento».

Y conforme en un todo con cuanto se expone y propone en la Nota transcrita, he resuelto ordenar la publicación del presente anuncio en el «Boletín Oficial» de la provincia para conocimiento del público y exacto cumplimiento por parte de todos los interesados».

Religiosas

Día 11.—Santas Felicitas y Perpetua, mártires. Un edicto del emperador Severo llevó

la persecución al Africa en que padecieron Felicitas y Perpetua.

Perpetua era joven de 20 años, de nobilísimo nacimiento, bellamente educada y de grandísima distinción.

De Felicitas aunque de no tan esclarecido nacimiento no eran menos nobles las inclinaciones.

Ambas eran casadas y la última estaba en cinta.

En un espectáculo público con que el pueblo celebraba los años del hijo del emperador fueron sacadas a la Arena.

Una vaca feroz les hizo rodar todo el circo envueltas ambas en una red hasta que murieron a manos de los gladiadores.

Tan magnánima y constante fidelidad fué premiada el 7 de Marzo del año 203.

Cuarenta Horas

—Cochuyen en Montesión, celebrándose el centenario de la Canonización de San Ignacio de Loyola y San Francisco Javier.

Por la tarde Novena con sermón por el Rdo. P. Juan Serrat, S. J., Superior de Manresa.

—En San Felipe Neri continúan conmemorándose la canonización del Santo Fundador.

A las diez Tercia y Misa mayor y por la tarde sermón por el P. Gabriel Tous, J. O. R. y reserva de S. D. M.

LE PRINTEMPS
SAN NICOLÁS, 3-5

Antonio M.ª Fuster

GRAN REBAJA DE PRECIOS en todas las secciones.

40 Corte Tricot Seda ancho 2 metros Pesetas CORTE

Nota—Esta casa no es sucursal de nadie

El Dr. Lobisch
MÉDICO ALEMÁN

Especialista en enfermedades de la Piel
Calle San Miguel, 157 - principal
Frente la iglesia de Santa Catalina de Sena
Consulta: de 9 a 1

SERVICIO TELEGRAFICO

De nuestra agencia particular

DE MADRID

Manifestaciones de Sanchez Guerra

Berenguer no ha dimitido.—Elogios a Mariano Marfil

Madrid, 9 a las 23.—El Sr. Sanchez Guerra ha manifestado a los periodistas que no les recibió por la mañana, porque permaneció en Palacio hasta las dos.

La ceremonia, ha dicho, fué breve, pero hablamos con el Rey de los cautivos de Marruecos para que el nuevo Ministro de la Guerra General Olaguer se entere de los asuntos de su Ministerio.

El Consejo de Ministros se ha aplazado hasta mañana.

Ha negado que el Alto Comisario en Marruecos haya presentado la dimisión del cargo.

Desde Palacio, el general Olaguer y yo, le hemos ratificado la confianza.

Carecen de fundamento los rumores de discrepancias entre el General Berenguer y el nuevo Ministro de la Guerra, ni hay resentimientos, sino recíproca estimación.

Ahora nos ocupamos de los problemas de importancia y después de los asuntos de personal.

Nadie dudará de nuestro propósito de acudir a las Cortes el martes.

Primero iremos al Senado porque el anterior Gobierno comenzó por el Congreso y además que yo he sido Presidente del Congreso hasta ahora.

Ha elogiado después a don Mariano Marfil, periodista, a quien ha nombrado Secretario de la Presidencia del Consejo.

Los políticos, ha dicho, suelen olvidar a los hombres valiosos que trabajan anónimamente durante años en pro del partido sin tener una recompensación.

Los periodistas han felicitado al Jefe del Gobierno por el nombramiento para Subsecretario del Director de «La Epoca».

El «A B C», y el catalanismo

Un artículo de Sinesio Delgado

Madrid 9 a las 24.—El «A B C» publica un artículo de Sinesio Delgado haciendo eco de quienes creen que Cataluña es favorecida por los poderes públicos.

Cuando una minoría se impone es que vale más o que la mayoría lo quiere.

Todos los decretos publicados tenían carácter general como el de la Mancomunidad y solo lo aprovecharon los catalanes.

Si se hubiesen constituido Mancomunidades en las demás regiones habría acabado el privilegio de la minoría regionalista, porque esta es insignificante, pero para ello es ya tarde.

Figura en el Gobierno constituido recientemente un ministro catalán.

En el Gobierno de Maura parecía que Cambó era el todo, absorbiendo a los demás.

Se le atribuye la Ordenación bancaria, los Aranceles y variaciones de los presupuestos, todo ello favoreciendo a Cataluña, lo cual hacía que los demás semejaran los segadores del cuento, que se dejaron robar por uno solo.

Huelga de curiales

Los relatores de la Audiencia de Madrid declaran la huelga

Madrid 9 a 24.—Los oficiales de relación de las dependencias de la Audiencia de Madrid se han declarado en huelga por haber sido desatendida una petición que elevaron solicitando que, para la vacante que se produjo de oficial de Sala se nombrase a un compañero suyo que llevaba 35 años de servicio y el nombramiento recayó en otra persona.

Los huelguistas se reunieron en el Café Salesas y en los «bars» inmediatos.

Se asegura que mañana volverán al trabajo confiando en que el ministro dictará las oportunas medidas para el arreglo de la petición.

Los huelguistas no han causado ningún perjuicio por estar todo despachado para hoy y mañana en las relatorias.

Más de la huelga de relatores
Madrid 9 a las 24.—El señor Quilón, subsecretario de Gracia y Justicia ha manifestado que desconocía la supuesta huelga de curiales, añadiendo que la causa de las protestas, además, le parece injustificada ya que no han intervenido en dicho asunto la Sala de gobierno.

A causa del entierro del magistrado la reunión que debía celebrarse ha quedado aplazada para el lunes, limitándose el ministro a dar el nombramiento de oficial de Sala al que aparecía propuesto en primer lugar por la Sala de gobierno, ya que el nombramiento puede recaer en una persona que no posea ningún título.

Se ha dado el caso de nombrarse el propuesto en segundo lugar sin protestar nadie.

Cámaras de la Propiedad

Reunión preparatoria

Madrid 9 a las 23'30.—Se ha reunido esta mañana el Comité Ejecutivo de las Cámaras Oficiales de la Propiedad urbana para empezar los trabajos preliminares de la Asamblea que ha de celebrarse en Barcelona el día 3 del próximo abril.

Reunión en la Cámara de Madrid

Madrid 9 a las 13'30.—En el domicilio de la Cámara Oficial de la Propiedad urbana se ha reunido la Junta de Gobierno con el Comité Ejecutivo y representantes de varias capitales de provincia para tratar de la defensa de sus intereses.

Se tomaron acuerdos importantes, por unanimidad, que indican la importancia que tendrá la Asamblea próxima a celebrarse para la defensa de los derechos de la propiedad urbana española.

La cuestión de Marruecos

El parte oficial de Larache.—Ataques del enemigo

Madrid 9, a las 24.—El parte oficial de la noche de la Comandancia de Larache dice que los rifeños hostilizaron las posiciones de Xarquía, Kuadar y Nueva Dar Yadem.

En el valle Assi se continúa sin novedad.

Avión tiroteado

Melilla 10.—Un avión que efectuaba un vuelo de inspección a causa de un impacto del enemigo tuvo que aterrizar en Ras Tikerimín.

El piloto y observadores resultaron contusos.

La campaña social del Episcopado

Llegada de Cardenales y Arzobispos

Madrid, 9 a las 23.—Han llegado a Madrid los Cardenales de Tarragona y Zaragoza señores Vidai y Barraquer, y Soldevila y los Arzobispos de Valencia y Valladolid.

Vienen para asistir a la inauguración de las oficinas montadas para dirigir la campaña social, preconizada por el Episcopado español; en su reciente manifiesto, y al entronizamiento en las mismas del Sagrado Corazón.

La avanzada edad del Cardenal de Santiago señor Herrera y la indisposición que aqueja al Cardenal de Burgos señor Benlloch han impedido la asistencia de ambos.

El último ha prometido venir en cuanto se restablezca.

Reunión en el Palacio Episcopal

Ayer se celebró en el Palacio Episcopal

una reunión a la que asistieron además del Obispo de Madrid-Alcalá, el Obispo Auxiliar de Toledo señor Colom y Monseñor Andrea, Obispo de Tende (Argentina).

En dicha reunión se trató de los medios prácticos para llevar a término la citada campaña.

Como es acogido el movimiento en el extranjero

El Obispo de Tende señor Andrea, que ha regresado de París y Roma, participó a sus compañeros, que en el extranjero se sigue con interés la obra iniciada por el Episcopado español.

Algunas personalidades del mundo católico italiano y francés se proponen venir a España en el momento del desarrollo de la campaña.

Les informó igualmente de que los católicos yankees han pedido informes sobre el plan de la fundación de la Universidad Social de España, primero de los objetivos de la campaña que se proponen los Obispos.

Política

Bertrán y Musitu se posesionan

Madrid, 9 a las 23.—Se ha posesionado del Ministerio de Gracia y Justicia el señor Bertrán y Musitu.

Le dió la posesión su antecesor señor Francos Rodríguez, quien agradeció la colaboración que le había prestado el personal del Ministerio en el desempeño del cargo.

El señor Bertrán y Musitu habló luego recordando que su abuelo fué Magistrado del Tribunal Supremo cargo que abandonó para ejercer la abogacía en Barcelona.

Añadió: Mi padre fué el portavoz de la historia del derecho en Cataluña y yo llevo 25 años ejerciendo la abogacía.

Pido vuestra colaboración. Sin colaboración el señor Cambó no hubiera hecho su obra, en la que me honro haber colaborado.

Terminó diciendo que es deber supremo de todos servir a la Patria.

Asistió al acto de la toma de posesión todo el personal del Ministerio.

Sobre la suspensión de las garantías constitucionales

Madrid, 9 a las 23.—«El Liberal» ha intentado celebrar una entrevista con el señor Sánchez Guerra.

Le preguntaron si se proponía levantar enseguida las garantías constitucionales, pero el Presidente del Consejo se excusó.

Reproduce «El Liberal» la entrevista que recientemente celebró con el señor Bergamín en la que se declaró partidario de gobernar con las Cortes abiertas, con las garantías, sin considerar necesaria ninguna reforma ni ninguna ley de orden público.

Cambó y Cierva se despiden del Rey

Madrid 9, a las 23.—Por la tarde los señores Cambó y La Cierva han estado en Palacio para despedirse del Rey.

Lo que dice «El Sol»

Madrid 9 a las 23.—«El Sol» invita a los liberales a una intensa campaña de propaganda.

Celebra que en este sentido haya manifestado sus propósitos don Melquiades Alvares.

Un artículo de El «Imparcial»

Madrid 9 a las 23.—«El Imparcial» dice que la rapidez en la solución de la crisis no ha permitido al señor Sanchez Guerra mayor homogeneidad en el Gobierno.

Cree no encontrará grandes dificultades en las Cortes dada la necesidad de resolver la situación económica.

Añade que le preocupa que la cartera de Gracia y Justicia esté ocupada por el señor Bertrán y Musitu, estimando peligrosa la permanencia en el Gobierno de un representante de determinada tendencia.

Declaraciones del Ministro de la Guerra.

Madrid 9 a las 23.—El ministro de la Guerra General Olaguer-Fellu, ha recibido esta tarde a los periodistas.

Les ha manifestado su propósito de seguir la labor de su antecesor perfeccionando, si fuera posible caso de encontrarse equivocada en algún extremo, cosa que no esperaba.

Preguntado acerca de la certeza publi-

cada en los periódicos acerca de la dimisión del general Berenguer, ha contestado que no tenía ninguna noticia toda vez que como acaba de posesionarse del cargo no había tenido tiempo de enterarse de nada.

Preguntado si tenía una opinión diametralmente opuesta a la del anterior Gobierno como se le supone respecto del asunto de Marruecos, ha contestado que su opinión no debía hacerse pública hasta obtener la aprobación del Gobierno y por otra parte las circunstancias indicarán como tendremos que obrar.

Me deseo estar en contacto íntimo con la opinión y la prensa, les ruego únicamente sean veraces e imparciales.

Todavía no he podido enterarme por qué no vamos a Alhucemas ni que razones motivan la detención del avance en las dos zonas.

Cuando me entere me consideraré capacitado.

Prometo decirles sobre tan importante cuestión todo cuanto la natural discreción e interés público permitan.

Igual proceder seguirá referente a la liberación de los prisioneros españoles precisando para que nadie se pueda llamar a engaño.

El Subsecretario de Guerra

Madrid 9 a las 23'30.—Hoy ha sido presentado a los jefes de la Comisión informativa de diferentes armas, el Subsecretario del Ministerio de la Guerra.

Alcalá Zamora anuncia una interpelación

Madrid 9 a las 23'30.—El diputado señor Alcalá Zamora ha dirigido una carta al Presidente del Consejo anunciándole una interpelación sobre las determinaciones que tome el Gobierno respecto a las reformas del Código de Comercio y de la ley del Enjuiciamiento civil.

Dimisiones

Madrid 9 a las 23'30.—Ha presentado la dimisión de su cargo el Gobernador civil de Madrid.

Los mauristas y ciervistas que ocupaban altos cargos también han dimitido.

Han enviado las dimisiones varios gobernadores de provincias.

Regreso de Alba

Madrid 9 a las 23'30.—Hoy ha regresado a Madrid el señor Alba, quien se propone reunir a sus amigos políticos antes del próximo martes.

Dimite el Director General de Comunicaciones

Madrid 9 a las 23'30.—El Director General de Comunicaciones Conde de Lombi, ha presentado la dimisión con carácter irrevocable.

La provisión de altos cargos

Madrid 9 a las 23'30.—En el primer Consejo que celebre el nuevo Gobierno se tratará de la provisión de altos cargos.

Habla la Cierva

Madrid 9 a las 23'30.—El señor la Cierva, hablando de las Comisiones militares informativas ha dicho que si el asunto se lleva a las Cortes defenderá su decreto reformándolas, por juzgarlo muy acertado.

Ha manifestado que no cree que el Alto Comisario general Berenguer haya dimitido, pues durante su estancia en el Ministerio de la Guerra, jamás mostró aquél tal deseo.

Respecto a la ausencia de representante suyo en el Gobierno, ha manifestado que no le gustan estos Gobiernos homogéneos sin que ello signifique—ha dicho—que deje de prestar mi ayuda a los nuevos gobernantes, a los que deseo buen acierto en su gestión.

No tengo—ha agregado—grandes deseos de concurrir a las sesiones de Cortes como no sea imprescindible mi presencia.

Me siento ya fatigado y deseo descansar.

Ha terminado anunciando que mañana marchará a Murcia.

Asuntos de Baleares

Crédito para carreteras

Madrid, 9 a las 23'30.—Se ha concedido un crédito de 10.000 pesetas a la Jefatura de Obras públicas de Baleares para obras urgentes en las carreteras del Estado.

Noticias generales

Los padres de los cuotas catalanes

Madrid 9 a las 23.—La Comisión de Cataluña de los padres de soldados de cuota acompañada de una Comisión idéntica de Guadalupe han visitado al Conde de Romanones recibiendo de éste esperanzas de apoyo para lo que aquella intenta.

Dicha Comisión ha visitado también a los parlamentarios catalanes Sres. Cambó, Llerroux, Bertrand, Ferrer-Vidal y Senadell.

Todos ellos han prometido también su apoyo.

La vacante de Capitán General de Cataluña

Madrid, 9 a las 23.—Se indica el general Primo de Rivera para la vacante de la Capitanía General de Cataluña.

Traslado de los restos de Quintana, general San Miguel y Ortega Frías

Madrid, 9 a las 23.—El sábado por la tarde se trasladarán los restos de Quintana, general San Miguel y Ortega Frías desde el cementerio Patriarcal a la Necrópolis de esta capital.

Asistirán al acto el Ayuntamiento y la Diputación, corporativamente, los ministros y los presidentes de las Academias.

¿Se firmará un convenio provisional franco-español?

Madrid, 9 a las 23'30.—En los círculos diplomáticos se da como seguro que en breve se firmará un convenio provisional franco-español.

Parece que Mr. Serruys ha ofrecido la rebaja del coeficiente 2'6 en los derechos sobre vinos a 2.

El Rey se da de baja del Ateneo

Madrid, 9 a las 23'30.—Se dice que el Rey se ha dado de baja del Ateneo.

El cultivo del tabaco

Madrid, 9 a las 24.—La «Gaceta» concede permiso para el cultivo del tabaco a diferentes propietarios de Sevilla y Málaga en número de 2.530.000 plantas, a los propietarios de Badajoz, para 370.000; a los de Palencia, 18.000; y a Cataluña para 212.000.

Los ensayos que se efectúen tendrán que sujetarse al reglamento de 30 de Diciembre de 1919 y a la R. O. de 30 de Agosto de 1921.

La Deuda húngara y austriaca

Madrid, 9 a las 24.—La «Gaceta» publica una R. O. referente al estampillado en el extranjero de los títulos de la Deuda húngara y austriaca que poseen los súbditos españoles.

Viaje calamitoso

Madrid, 9 a las 24.—En Santander se elogia extraordinariamente al capitán y oficialidad del «María Cristina» que hizo la travesía de Coruña a la Habana en pésimas condiciones, desarbolado y perdiendo todo lo de la cubierta.

El pasaje permaneció encerrado cinco días; en las máquinas se acabó el carbón, el buque pudo salvarse gracias a la pericia del capitán, quien, amarrado al puente, no perdió la serenidad.

La Junta del Ateneo

Madrid, 10 a las 18.—En el Ateneo se celebró Junta, la cual resultó muy accidentada a causa de la presentación de la proposición de varios socios que pidieron explicaciones acerca de la gestión de la campaña para el restablecimiento de las garantías constitucionales.

La discusión fué acalorada, no llegándose a tomar acuerdo alguno.

Conferencia sobre el Libro

Madrid, 10 a las 18.—En el Ateneo se dió anoche la Conferencia sobre el Libro.

Disertó el Padre agustino Guillermo Antón, sabio Bibliotecario de «El Escorial».

Explicó la encuadración del Libro, e hizo historia de los Códigos más famosos de las diferentes épocas y estilos.

La Conferencia fué ayudada por proyecciones.

El conferenciante fué muy aplaudido.

Un artículo de «La Acción» sobre el Arancel

Madrid, 10 a las 1e.—Joaquín Aguilera,

secretario de la Cámara de Industria de Barcelona, publica un artículo en «La Acción» sobre el Arancel,

Hace la consideración de que generalmente tiene derechos más reducidos que el Arancel de 15 de Febrero.

La prueba de que es excesivamente proteccionista se tiene en que ha aumentado considerablemente las importaciones.

Añade que el Arancel actual representa el mínimo de protección que necesita la producción española industrial y agrícola.

Jacinto Benavente se entrevista con el Rey

Madrid, 10 a las 18.—Jacinto Benavente próximamente marchará a América como Director artístico de la Compañía de Lola Membrives.

Ha sido recibido por el Rey, S. M. le ha expresado sus deseos de visitar las Repúblicas americanas, a las que considera como una prolongación del so-

lar patrio, y que le imposibilita el viaje la situación actual que requiere la presencia del Jefe del Estado.

Se congratuló el Monarca de que personalidad tal como Benavente vaya a América.

Benavente estrenará una obra, pues no quiere estrenar más en España.

Dará conferencias sobre el teatro español.

Nueva línea de vapores

Cádiz, 10.—En breve llegarán a este puerto varios vapores alemanes bautizados con los nombres de «Vigo», «España», «Bilbao» y «Villagarcía», los cuales inaugurarán la nueva línea de carga y paisaje entre Cádiz, Montevideo y Buenos Aires.

Funerales costeados por el ministerio del Trabajo

Madrid, 10 a las 20'30.—El ministerio del Trabajo ha costeado los funerales que hoy se han celebrado en sufragio de Dato en el Templo de San Manuel.

Se ha decidido pedir al Parlamento irlandés que vuelva a establecer el boicot a los productos de Belfast a consecuencia de los atentados cometidos en la región del Ulster.

Continúan las colisiones

Belfast, 10.—Continúan las colisiones en las calles.

Ayer se registró nutrido fuego de fusilería.

Rusia

Detenciones de socialistas y bolcheviques

Berna 10.—Comunican de Moscú que han sido detenidos numerosos socialistas y bolcheviques siendo entregados al Tribunal supremo revolucionario a causa de las revelaciones de un opusculo republicano publicado en Berlín.

La Conferencia de Génova

Estados Unidos no asistirá

París 9.—El Gobierno yanqui ha declinado la invitación para asistir a la Conferencia de Génova fundando su negativa en la participación de Rusia en la misma.

Considerando que no puede intervenir porque estima que las naciones de Europa han descuidado completamente la mejora de los daños causados por la guerra y la estabilización de la vida económica.

Los periodistas y la Conferencia de Génova

Madrid 10 a las 20'30.—Ha sido aplazada la Conferencia de Génova.

Hasta el día 16 serán admitidas las solicitudes de los periodistas que deseen asistir a la Conferencia.

India

Sobre la Conferencia de Oriente

Londres 9.—Telegrafían de Delhi diciendo que el Gobierno central de la India pone de relieve la necesidad de que la Conferencia que ha de celebrarse en Oriente dé satisfactorio resultado respecto a la neutralización de estrechos y evacuación de Constantinopla.

Inglaterra

Probable Conferencia anglo-franco-española sobre Tángér

Londres 10.—En la Cámara de los Comunes el ministro de Negocios Extranjeros ha declarado que después de la Conferencia de Génova podría celebrarse una Conferencia anglo-franco-española sobre Tángér.

Temporal en el paso de Calais

Calais 10.—Ayer pasó el canal únicamente un buque a consecuencia del violentísimo temporal reinante.

El Tratado anglo-irlandés

Londres 10.—En la Cámara de los Comunes se ha aprobado la tercera lectura del Tratado anglo-irlandés por 295 votos contra 52.

Polonia

Crisis ministerial

Varsovia 9.—El Presidente de la República Mr. Bilesuki ha encargado a Pon-

kowski la formación de nuevo Gabinete.

Italia

El Tratado secreto italo-español

Roma 10.—La Agencia Stefania dice que está autorizada para afirmar que es completamente falsa la noticia publicada por «La Acción Française» respecto al proyecto del Tratado secreto italo-español referente al empleo de las fuerzas navales del Mediterráneo.

El Gobierno provisional se le confía a Ciaratti

Fiume 10.—El Presidente del Comité Nacional ha leído una proclama ante la población confiando el Gobierno provisional al señor Ciaratti, conservando el Comité sus poderes hasta la aceptación de aquél.

La opinión del Consejo de Ministros sobre Fiume

Roma 10.—El Consejo de Ministros ha expresado unánimemente su opinión sobre la cuestión de Fiume diciendo que debe resolverse en conformidad con los compromisos nacionales contraídos y respetando los tratados establecidos.

De Barcelona

Viajes aéreos sobre Barcelona

Ana, 9 a las 23.—Una compañía aérea francesa ha ofrecido que durante la Feria Internacional de Muestras, cuya inauguración tendrá lugar el día 15, el avión gigante «Goliath» hará viajes sobre Barcelona.

A disputar el Campeonato de foot-ball de España.

B. 9 a las 20.—Ha marchado a Sevilla el equipo de foot-ball del Club Barcelona que va a jugar con el Sevilla el cuarto Campeonato de España.

Causa por homicidio

Gerona 9 a las 23.—Ha empezado la vista de una causa por Jurado contra Jaime Bastet, acusado de homicidio.

Accidente automovilista

Tortosa 9 a las 23.—Cerca de Perelló se ha despeñado un auto. Del accidente ha resultado muerto el

representante de la Compañía de Seguros por accidentes señor Abelle y un herido grave.

Diligencias de la policía—Hallazgo de dinamita para fabricar explosivos

Barcelona 9 a las 23.—El 23 de Febrero fué detenido un individuo llamado Ramón Miró, ladrón de oficio, acusado de haber atacado al auto del señor Fontcuberta en la carretera del Tibidabo y a la mañana siguiente se ahorcó en el calabozo con una faja.

Ahora se ha averiguado que en su domicilio sito en la calle de Urgell número 193 se reunían los sindicalistas.

En la cocina de la misma se ha encontrado un paquete de dinamita y substancias para fabricar explosivos.

Se sabe que Miró estaba relacionado con los presos de la Mola.

Del Extranjero

Francia

Alemania entrega dinero a Francia

París, 9.—El diario «Le Temps» dice que el Gobierno alemán ha notificado al representante de Francia en Berlín que la Comisión de Reparaciones acababa de entregar la sexta remesa de 31 millones marcos oro.

Temporal.—Muertos y heridos, —Naufragio

París, 9.—A media noche se ha desencadenado violento huracán en casi todo Francia, causando grandes perjuicios, especialmente en el Norte.

Se dice que hay varios heridos.

En las costas de Boulogne ha naufragado una chalupa, pereciendo ahogadas quince personas.

Se halla interrumpida la navegación costera en Calais, Boulogne, Havre y entre Francia e Inglaterra.

Para los hambrientos rusos

Marsella, 10.—Obedeciendo a los acuer-

dos tomados por el Gobierno para socorrer a los hambrientos rusos, ha salido el primer buque para Braila en donde cargará cuatro mil toneladas de trigo que conducirá a Odesa.

Detención de la autora de un crimen

París, 9.—Telegrafían de Ginebra que en aquella capital ha sido detenida la madre de un joven asesinado en Zurich, el último día de Carnaval.

La detenida se ha confesado autora del crimen, diciendo que mató a su hijo con objeto de poder cobrar un seguro de vida de 10.000 francos.

La detenida cuenta 51 años de edad y es propietaria de un inmueble de Zurich.

Irlanda

Reunión de «sin-feiners»

Dublín, 10.—Ha habido una reunión de «sin-feiners» presididos por De Valera.

CUENTISTAS EXTRANJEROS

El héroe de Lucrecia Borgia

POR MARK TWAIN

PROLOGO

Tengo la honra de contarme entre los más fervientes admiradores de las deliciosas novelas a que a dado ocasión la última guerra, y que son tan populares en nuestro país.

Esas encantadoras narraciones brotan, como hongos, especialmente desde hace tres meses.

Yo no quise quedarme atrás, y consagré mis afanes a este género literario. He aquí el fruto de un esfuerzo perseverante.

CAPITULO PRIMERO

Era una mañana balsámica de la primavera de...

El poético pueblecillo de Bostezón, en Massachusetts, se engalanaba con el esplendor de un sol que acababa de surgir en el oriente.

Reginaldo de Whittaker, dependiente de confianza en la casa Bushrod y Ferguson, salía de su lecho. Reginaldo era el dependiente de confianza de la negociación.

Agregaremos que era el dependiente único.

La casa en que servía era un establecimiento mixto que negociaba en víveres, ropa y otros artículos. Además, tenía a su cargo el reparto de la correspondencia, por no haber oficina de Correos en Bostezón.

El lecho de Reginaldo estaba debajo del mostrador.

Nuestro héroe se desesperó, bostezó varias veces, tomó un barreño y empezó aregar el pavimento de la tienda. Después la barrió escrupulosamente. Antes de terminar aquella tarea preliminar de su jornada, se dejó caer sobre un barrilete de clavos, y al parecer, meditaba o soñaba.

—Ha despuntado el alba del último día que pasaré en este barracón—dijo para sí el joven dependiente.

—¿Cuál va a ser la sorpresa de mi amada cuando le diga que he sentado plaza de soldado! ¡Oh, encanto mío, estarás orgullosa de la Reginaldo!

Su imaginación anticipaba toda suerte de acontecimientos bélicos.

—¿En el héroe de mil aventuras extraordinarias, ya el hombre cuya fama comenzó a asomar en el horizonte de la gloria; ya, por último, el favorito de la fortuna.

—Volvió a su casa, a su pueblo, tostado por el sol, cubierto de lauros, vistiendo el uniforme de brigadier, para depositar toda su grandeza a los pies de la incomparable, de la divina Lucrecia Borgia Smith.

CAPITULO II

Esa noche, a las ocho, Reginaldo esta-

ba en el recibimiento del señor Smith, aguardando la presencia de Lucrecia Borgia.

El corazón de Reginaldo palpitaba de orgullo, pues anticipaba el efecto que la noticia de su resolución produciría en el pecho de la mujer amada. Ella entró en el salón.

Reginaldo se levantó cortesmente y salió al encuentro de Lucrecia Borgia.

La antorcha del amor iluminaba los ojos del apasionado joven, pues la llevaba interiormente, en algún repliegue de su volcánico cerebro.

Reginaldo murmuró:

—¡Alma mía!

Y abrió los brazos para recibir en ellos a su prometida.

—¡Caballero!—exclamó Lucrecia Borgia.

Y sin decir una palabra más, sin una mirada, sin un gesto, rígida como el mármol y altiva como una reina ultrajada, se irguió en medio de aquella estancia, impidiendo con esa actitud las tiernas efusiones del amante.

Reginaldo permanecía mudo de asombro. ¿Que significaban esa altivez, esa mirada de indignación, esa distancia que Lucrecia Borgia ponía entre ambos? ¿En dónde estaban la ternura, el alegre y cordial recibimiento con que ella salía siempre al encuentro de Reginaldo? Así como la pube que vela repentinamente la faz del sol, arrebatada al paisaje sus encantos esplendorosos, Reginaldo sintió que la cólera de Lucrecia Borgia llevaba las sombras a su lacerado pecho.

El infortunado joven pasaba por uno de esos momentos de desesperación infinita que nos recuerda la del viajero cuando cae de un barco a media noche y se encuentra perdido en la extensión salobre, con la horrible certidumbre de que no se ha notado su desaparición en el raudal bajel, cuyo contorno va esfumándose entre la sombra.

Quiso pronunciar algunas palabras, pero sus labios pálidos se negaron a obedecerle y a cumplir con su deber.

Al cabo, pudo murmurar.

—¡Oh, Lucrecia! ¿Cuál es mi crimen?

¿Qué pasa? No comprendo la causa de esta cruel esquivaz. ¿Ya no amas a Reginaldo?

Los labios de la joven se contrañeron en una expresión sarcástica, y contestó dando a sus palabras el acento de la mofa:

—¿Se me pregunta si ya no amo a mi Reginaldo? No; ya no le amo. Ya no puedo amarlo. No amo a quien prefiere estar en el tugurio del sordido interés, con la

mezquina vara de medir en la mano. No amo a quien se pone algodón en los oídos para no oír la voz de la patria que llama a sus valientes y los invita a empuñar las armas. ¡Fuera!

Y sin advertir el relámpago que reventaba en los ojos del joven comerciante, salió de aquella estancia y cerró tras sí la puerta con el estrépito de la indignación.

Reginaldo dió un paso para llamar a Lucrecia Borgia; pero en aquel momento decisivo pudo más el sentimiento de su propio decoro.

Recordó que ya no era un afeminado estudiante en el plantel de Mercurio. Su alma guerrera se negó a pedir cuartel.

Saltó con paso marcial y no volvió la cara para saber si Lucrecia Borgia lo seguía con mirada anhelante.

CAPITULO III

A la siguiente mañana, cuando Lucrecia Borgia despertó en su lecho, una lejana música de pianos y tambores llegó a sus oídos, llevada por las suaves alas de la brisa primaveral.

Aguzó el oído y pudo advertir que la música se hacía cada vez más confusa, hasta que se perdieron sus últimas notas en la lejanía.

Lucrecia Borgia decía para sí:

—¿Qué ventura la mía si Reginaldo se encuentra entre los reclutas! ¡Cuán inmenso sería mi amor!

En el transcurso del día, Lucrecia Borgia recibió la visita de una señora. Esta habló de todos los tópicos locales, y por último dijo:

—Reginaldo de Whittaker parecía estar abatido, y no contestó a los vivas con que fueron aclamados él y sus compañeros. Creo que usted, señorita Lucrecia, sólo el pensamiento de la ausencia de usted, es la causa de la tristeza del joven Reginaldo. Anoche lo vi cuando venía a dar la noticia de su enganche, y me dijo que usted se enorgullecería de saberlo... ¡Dios Santo! ¿Qué le pasa a esta niña?

Nada. Había caído sobre su corazón la onda fría del desaliento. La palidez mortal de su rostro era el telegrama revelador del interno cataclismo. Se levantó sin decir una sola palabra, y salió del recibimiento. Cuando llegó a la sagrada e inviolable reclusión de su alcoba, un torrente de lágrimas brotó de los ojos de la infeliz y apasionada Lucrecia.

Dirigiese amargos reproches por la insensata precipitación con que había procedido la víspera y por las palabras crueles con que recibió al abnegado Reginaldo cuando éste le llevaba una noticia que era el anhelo de su altivo corazón. ¡Pensar que ya estaba alistado bajo los pliegues de la bandera bélica, y que iba a luchar como paladín de la mujer amada, cuando ésta, perdida o anublada la razón, lanzaba palabras de sarcasmo contra el heroico joven! ¡Ay! Durante mucho tiempo, Lucrecia Borgia alimentó, en secreto su honda pena.

Las rosas de su mejillas palidecían. Una esperanza se le quedaba: el amor, aquel amor tan vehemente y tan puro, renacería en el corazón de Reginaldo. El correo le llevaría una carta del amado.

Pasaron, sin embargo, los largos y tediosos días del verano. La carta de Reginaldo no llegaba.

En todos los periódicos no se hablaba sino de las proezas de la guerra. Las columnas de información contenían copiosos datos de todas las batallas y de todos los encuentros.

Lucrecia Borgia leía con avidez las crónicas y revistas de los corresponsales, los telegramas del Estado Mayor, los datos del departamento de Guerra, los remitidos, todo, en suma, lo que podía llevarle un rayo de luz. Pero nada; la luz no llegaba.

El nombre de Reginaldo no aparecía en aquella catarata de noticias. Las lágrimas de la amante Lucrecia Borgia Smith caían sobre las apretadas líneas del periódico. En su corazón había siempre un puñal que ahondaba la herida.

Sus primas y sus amigas recibían cartas de los novios. En esas cartas se hablaba de Reginaldo. Todas lo pintaban triste, sombrío, desesperado, dispuesto a morir en lo más recio de la batalla, ennegrecido por la pólvora, avanzando entre torrentes de fuego, lluvias de balas y tempestades de metralla; avanzando, avanzando, como si un hado invisible protegiera su existencia.

Un día, por fin, entre los nombres de una larguísima lista de muertos y heridos, Lucia Borgia Smith halló esta mención:

«R. D. Whittaker, soldado raso, herido de gravedad».

La joven cayó pesadamente sobre el pavimento.

CAPITULO IV

Estamos en Washington. Nos encontramos frente a un lecho del hospital militar. En ese lecho yace un soldado. Una espantosa herida en la parte inferior de la cara, hace indispensable el más voluminoso de los vendajes. Apenas si se ve tal o cual espacio de aquel rostro, allí donde las balas enemigas no han dejado su huella fatal. ¿Quién está a su cabecera?

¿Quién puede ser sino Lucrecia, Lucrecia Borgia, Lucrecia Smith, para decirlo de una vez? Nuestros lectores lo habrán adivinado.

Muchos días antes, la infeliz Lucrecia, pálida y acongojada, encontró en su abnegación fuerzas bastantes para buscar e identificar al soldado herido que mencionaba la voz imparcial de la Prensa.

Todas las mañanas, Lucrecia Borgia se presenta en el hospital, y todas las noches salía de allí. Durante el día prestaba una asistencia asidua al héroe. El cirujano lo vendaba por la mañana, y Lucrecia recibía al herido de manos del cirujano.

La enfermera y el herido no cambiaban

una sola palabra. No podían cambiar palabras, puesto que la quijada del infeliz había sido destrozada por las balas del enemigo. Esto impedía que la asistencia abnegada de Lucrecia arrancase una expresión afectuosa de aquellos labios amados y vendados. Con todo Lucrecia Borgia permanecía en su puesto valerosamente, sin pronunciar una sola queja, sin murmurar una protesta.

El día en que Reginaldo fuese dado de alta sonaría la hora de la recompensa, de la ternura y del idilio, premio de tanta abnegación.

En el momento que hemos escogido para abrir este capítulo, Lucrecia siente un tumulto de júbilo en su corazón. El cirujano ha dicho que su Reginaldo, que su Whittaker podrá verse libre de las vendas superiores. Ella aguarda con ansia febril el instante dichoso de la visita del doctor, para que éste proceda a descubrir el rostro idolatrado.

El cirujano llega, y Lucrecia, con ojos radiantes y corazón agitado, se inclina sobre el lecho para presenciar la maniobra quirúrgica. Cae una venda, cae otra, cae una tercera venda. Cae la última venda. El rostro adorado recibe la luz del día.

—Amor, mío, mi Reg... ¡Qué cuadro! Los ojos de la dulce Lucrecia Borgia se nublan. No; no es posible. ¿Qué ves, pobre Lucrecia?

¡Infeliz Lucrecia! Se cubre los ojos con una mano, y con la otra procura sostenerse en una silla. Su cuerpo vacila. Su garganta emite un sonido sordo, expresión de hondo, inenarrable angustia...

Pronto sucede a la desesperación un acceso de cólera, una cólera fría e irrefrenable. Las manos trémulas de la hija del señor Smith, sacuden la mesa de noche, y hacen bailar los frascos de las drogas. Lucrecia exclama, fuera de sí:

—¡Tres semanas! ¡Tres mortales semanas cuidando y limpiando a este sucio soldado! ¡Y no es el mío!

¡Triste y horrenda verdad! El inocente impostor, el desdichado herido del hospital era R. D., o sea Ricardo Dilworthy Whittaker, de Wisconsin, el soldado de Eugenia Le Mulligan, que vivía en aquel distante Estado.

¿Qué tenía de común con el soldado de Lucrecia Borgia sino las iniciales y el apellido?

Tal es la vida, ¿Quién escapa a sus caprichosas burlas? Bajemos el telón. Bajámoslo. Dios sabe si volveremos a levantarlo, pues el verdadero Reginaldo de Whittaker no aparece ni hay quien dé razón de él.

En Berlin (Alemania)

Por precio limitadísimo se vende una casa en punto céntrico con calefacción central, ascensor y agua termosifón, que produce unos 50.000 marcos de renta anual. Informes: Agencia de Anuncios. Sintax, 16.

INFORMACION GENERAL DE LAS ISLAS

Mahón

La Cámara de Comercio de esta ciudad deseando contribuir al logro del proyecto de extender hasta Mahón e Ibiza el servicio aéreo que va a establecerse entre Barcelona y Palma, se ha dirigido al Director de la Aero-Marítima, concesionaria de dicho servicio, pidiendo se sirva expresar en qué forma poner a cabo su propósito.

Es de elogiar que la Cámara de Comercio haya tomado algún interés en pro de la extensión hasta Menorca e Ibiza del servicio aéreo que va a establecerse entre Barcelona y Palma.

Se ha observado un descenso en el precio de los huevos, debido a la gran producción que hay en la actualidad en toda la Isla.

Dicho artículo se vende hoy en muchas tiendas y en el Mercado público a 2'40 la docena y 20 pieza.

El Grupo Filarmónico afiliado al Ateneo Científico dió en el salón de actos de la cultura Sociedad, el 82.º concierto de la sexta serie con arreglo al siguiente programa:

Primera parte.—I. Mozart.—«Noces de Figaro», Obertura.

II. Dvorak.—«En el viejo Castillo», op. 85, n.º 3.

III. Schumann.—Intermezzo del concierto en la menor.

(Piano y quinteto).

Segunda parte.—IV. Beethoven.—Quinta Sinfonía, op. 67.

a) Allegro con brío.

b) Andante con moto.

c) Allegro. Finale. Allegro.

Presto.

(Piano y quinteto).

Tercera parte.—V. Shubert.—Minuetto del Octeto, op. 156.

VI. Rubinstein.—«Trot de Cavalerie» Allegro vivace (primera vez).

(Piano y quinteto).

—A bordo del vapor «Rey Jaime I» y acompañado de su nietecito, marchó para Barcelona don Juan Victory Taltavull.

—El viernes último dejó de existir don Bernardo Sintes Villalonga a la edad de 82 años.

Era el señor Sintes por su hombría de bien persona muy querida y apreciada por cuantos le trataron.

A su entierro, verificado el sábado, asistió numerosa concurrencia, testimoniando de esta manera a la familia del finado el aprecio en que se la tiene.

—El lunes por la mañana se constituyó el Ayuntamiento en sesión extraordinaria, para proceder a la revisión y declaración de soldados de los mozos del reemplazo de este año.

Habían entrado en el último sorteo recientemente celebrado ciento treinta y cuatro jóvenes.

Sólo hubo siete que no sabían firmar y uno de estos sordo-mudo.

Esta proporción de analfabetos, siempre sensible, es relativamente halagadora, si se

tiene en cuenta que en años anteriores llegó hasta el cincuenta por ciento o sean la mitad de los sorteados.

—El martes mañana fué extraído del mar el cadáver de un marinero de la Base Naval, que según dicen había ido a limpiar un plato, y tuvo la desgracia de resbalar y caer al agua, ocasionándose al mismo tiempo un fuerte golpe en la cabeza.

El desgraciado marinero no sabía nadar, habiendo fallecido a los pocos momentos. Hacía unos meses que prestaba servicio en la Base.

—También en esta ciudad se ha iniciado una suscripción para socorrer a los hambrientos de Rusia.

Con objeto de aumentar los fondos se ha formulado al Director de «La Voz de Menorca» una propuesta, constituida en la siguiente carta:

«Mi buen amigo:

Acabo de leer el periódico de tu digna dirección, en favor de los hambrientos de Ru- rución, y debiendo salir esta noche de viaje, sólo me queda tiempo para dirigirte estas líneas manifestándote que, al abrir la suscripción, puedes contar con cien pesetas de mi parte.

Al objeto de estimular la recolección de fondos, se me ocurre de momento la idea de que tal vez sería posible hallar algunas personas aptas y con buena voluntad para sortear una bolsa de plata fabricada en la Casa Coda que podría venir a escoger la Comisión que se encargue de reunir fondos, donativo que desde este momento pongo a la disposición de dicha Comisión.

Con todas mis simpatías para el éxito del llamamiento, sabes te aprecia tu amigo

G. Coda.»

Con el mismo objeto de aumentar la recaudación proyecta dicho colega una cuestión pública que, si es posible, se llevará a cabo el próximo domingo día 12 del corriente.

Como desea realizarla lo más completa que sea posible, aspira a que se formen comisiones por barrios, y aún fuera mejor por calles, que conozcan bien los domicilios que han de visitar.

Se han recibido ya ofrecimientos de personas que se prestan voluntariamente a tomar parte en la cuestión.—C.

Manacor

El último día de carnaval se dió un asalto por un grupo de bellas mascaritas, en casa del Juez de 1.ª instancia don Miguel Ciudad.

Componían el grupo, las distinguidas señoras Alcover de Vidal, Amer de Servera, Ferrer de Maró, García Leal de Ferrer, Planas de Puerto, Mora de Escanellas, Bisellachs de Ferrer, Oliver de Mezquita, con sus respectivos esposos y las simpáticas señoritas Josefina y María Miró, Hermanas Santandreu, Fullana y Hermanas Bisellachs.

El señor Ciudad y su distinguida esposa con la amabilidad y simpatía que les distin-

gué, hicieron los honores de la casa y obsequiaron a las asantantes con un espléndido lunch.

—El mismo día y en la mansión del distinguido Secretario Judicial don Fernando Gil tuvo lugar una reunión familiar en la que asistieron la familia Bonet de Osorio, el capitán de la Guardia civil don Antonio Alvarez con sus encantadoras hijas, la familia Suñer, doña María Mas e hija, D.ª María Amer, don Rafael Nadal con su esposa y sus bellas hijas, Miguel Planas y señora, las lindísimas señoritas Antonia y Mercedes Ferrer, Catalina Perelló, Marija Forteza y los Spormans Francisco Ferrer, Martín Tous, Juan Riera, Lorenzo Vives, Pedro Galmés y Juan Mas.

El reputado profesor de la Banda Municipal don Luis Rosselló acompañado de su simpática hija Francisca dieron un concierto de laud y guitarra, tocando magistralmente entre otras composiciones la Marcha militar «San Lorenzo», Sinfonía «Maruxa» y otras, siendo muy aplaudidos.

La bella señorita Antonia Ferrer, acompañada al piano por Pedro Galmés cantó admirablemente bien las jotas de «Soldaditos de Plomo», fueron ambos aplaudidos.

Luego la linda y encantadora Juana Nadal acompañada por su hermana Margarita cantó con mucha maestría y elegancia una hermosísima sonata, cosechando ambas muchísimos aplausos.

Se bailaron por la gente joven los bailes más en boga y se terminó poco antes de las doce, con el contento y satisfacción de todos por lo agradable que resultó la reunión y más por las muchas atenciones recibidas por el señor Gil, su simpática esposa y bella hija que se desvelaron en prodigar a todos.—C.

Andraitx

Han llegado estos días procedentes de Cuba D. Onofre Frau, don José León, don Juan Calafell, don Antonio Pujol, don Sebastián Covas, don Bartolomé Massot, don Juan Coll y don Bartolomé Bosch.

—El lunes de esta pasada semana llegó a este pueblo el mayordomo del vapor «Balmes» don Gabriel Juan acompañado de su señora doña María Briel.

—Para Cuba salieron en el vapor «Conde Vifredo», don Juan Torres, don Jorge Pujol, don Rafael «Vinetes», don Gabriel Reus, don Esteban Moragues, don Rafael Covas y otros.

—También salió con la misma dirección don Gaspar Porcel.

—Para Málaga ha salido don Gaspar Massot acompañado de su señora madre.

—El día 1.º del actual doña Antonia Moneer dió a luz con toda felicidad a un robusto varón.

—El 2.º doña Juana M.ª Mandilego alumbró a una preciosa niña.

—El 1.º de este mes falleció a la edad de ochenta años doña Francisca Palmer Alemany.

—El mismo día dejó de existir a la edad de 68 años don Juan Onofre.

CORONAS AUSTRIACAS

Si las tiene V. es conveniente invertirlas, a la par, en BONOS del TESORO AUSTRIACO al 6 por ciento, garantizados por el Gobierno.

Se encarga de la inversión y de toda clase de detalles El Corredor Oficial de Comercio JAIME L. POU calle San Bartolomé 21, Colón 27 y 29 y Jaime II, 86 y 88.

COMPRA y VENTA de monedas extranjeras :: y valores públicos al precio de Bolsa ::

El 3 doña Juana Ana Rosselló a la edad de 76 años.

—Se han dejado en tal estado las curvas del sitio de la carretera de Estalenchs denominado «Es corral faja» que hace imposible la subida de vehículos por aquel lugar.

—Por fin han empezado las obras de arreglo de la carretera del Puerto deseando que se verifique con la rapidez necesaria para que el tránsito por aquel sitio se lleve a cabo en la debida forma.

—Ha sido dado al alcalde un voto de confianza por el Ayuntamiento para que se suscriba con cien pesetas a la «Caja Postal de Ahorros», pudiendo ser engrosada dicha cantidad por donativos particulares.

Esta suscripción será destinada a fines benéficos.

—También acordó el Ayuntamiento depositar en el «Banco Agrario» de Palma el producto de la recaudación pro heridos de África, para que produzcan los correspondientes intereses.

—La conferencia a cargo del jefe de Correos don José Juan, tendrá lugar el próximo domingo día 12 a las diez de la mañana en el Teatro Argentino.

S'Arracó

Al objeto de pasar una breve estancia en este pueblo, llegó de Francia (Lorient), el comerciante don Marcos Bauzá Mesquita acompañado de su hermana política doña Ana Rosselló y de sus hijos.

—De Brest (Francia), llegó há pocos días don Tomás Salvá.

—Llegado de Barcelona, saludamos al ma-

yordomo de la Compañía de Pinillos don Antelmo Ferrá, acompañado de su esposa e hijos.

—Al objeto de emprender su navegación salió para Barcelona don Ramón Novient.

—El jueves de la semana pasada se celebró el bautizo del hijo de doña Antonia Perpiñá Rico y de don José Catalá.

Apadrinaron la ceremonia doña Ana Palmer y don Antonio Perpiñá Rico.

—En breve se unirán en el lazo del matrimonio los jóvenes don José Ferrá y la señorita doña Mágina Vich.

—El jueves de la semana última dejó de existir, víctima de traídora enfermedad la joven doña Margarita Vich a la edad de 17 años.

Su muerte causó gran tristeza a todas cuantas personas conocían a la finada.

—Hace algunos días que fué examinado de «chauffer», al objeto de guiar los automóviles de la compañía recién fundada de este pueblo el joven don Antonio Juan.

ELIAS VIVAS

Juan Verdagué, 14 GRAO (Valencia)

Representante de varias casas de Mallorca, admite representaciones, para Valencia y su provincia. Informes a gusto del interesado, en Palma y Sóller.

Revista de Prensa

Comentando la crisis y su solución

Del órgano maurista «La Acción»:

«Recibimos sin hostilidad al nuevo Gobierno.

Lejos de ello, en las actuales circunstancias celebraríamos que nuestro humilde concurso influyera de algún modo en la solución de los problemas pendientes.

Conocemos de antiguo al señor Sánchez Guerra, y nos hemos honrado siempre con su amistad personal, que no ha sufrido eclipses en el transcurso de tantos años.

Ha sido ella cosa aparte de las luchas políticas que nos han llevado a combatir por el triunfo de nuestras ideas; pero, aun en medio de las apasionadas contiendas, hemos salvado siempre, por lo que afecta al actual presidente del Consejo de ministros, la respetuosa consideración que aquellos sentimientos personales nos imponían.

Tal vez pudiera ser hoy quien escribe estas líneas una de las personas de mayor confianza del señor Sánchez Guerra.

En la época de división de los elementos conservadores tomó otros rumbos. sin pensar en sus consecuencias personales, y firmemente ha mantenido su actitud, alejado políticamente del que es ahora jefe ilustre del partido conservador y del Gobierno que acaba de formarse, mas sin olvidar nunca relaciones de afecto y estimación, benévola y correspondidas.

Citamos el hecho personal, carente de importancia, para que quede claramente explicada la norma que ha seguido este periódico, pareja con la de quien le inspira, en el transcurso de los años, explicación que viene muy a punto al ver al señor Sánchez Guerra, con íntima satisfacción de nuestra parte, rodeado de todas las asistencias de significación conservadora del país.

Esperemos la exposición de propósitos y los actos del nuevo Gobierno para juzgarle, anticipando nuestro deseo de que acierte en el servicio del bien público.

De un fondo de «El Imparcial» son los siguientes párrafos:

«Constantemente hemos declarado en los últimos tiempos, cada vez que hubo crisis, nuestra firme convicción respecto a ser indispensable un cambio de política hacia la izquierda.

¿Qué diremos ahora, cuando tan a la vista está el motivo de haberse derrumbado el Sr. Maura? Hoy, más que nunca, solicitan los males del país una acción li-

beral, muy de veras democrática, porque en buena parte provienen ellos de una ya larga y continua sucesión conservadora y ultraconservadora.

Tres años van así, y esos tres años son los en que todos los países esforzaron con mayor viveza su labor izquierdista, de grande y firme adelanto en lo social y económico.

¿A quien, pues, podrá maravillar lo que nos ocurre?

La fatalidad parece, sin embargo, no haber dejado otra salida practicable. Da en tierra el Gobierno del Sr. Maura sin haber hecho lo más mínimo de aquello que le competía.

Ni siquiera leyó sus planes económicos.

En tales circunstancias, con unas Cortes conservadoras y siendo necesario votar un presupuesto, ¿quien podría afrontar la empresa sino los que disponen del mayor número de votos? «¡Ahí nos trae el Gabinete dimisionario, después de su celeberrima obra del Arancel y de la Ordenación Bancaria, tan poco recomendables como actos de buen gobierno.

Hemos de reconocer con sinceridad que nos parece mejor lo que ha venido que lo que se fué.

Aquello era ya un peligro, no sólo por su semejanza con una orquesta turca, sino con la inconsciencia con que algunos de sus miembros buscaban conflictos últimamente.

Esta crisis, que no necesita hermeneutas por haberse tramitado en público, llega por sus pasos contados.

Dióselo por segura el sábado.

Aquel increíble discurso de D. Antonio Maura y la irrefutable catilinaria del señor Alvarez la hacían ineludible. Debíó sobrevenir entonces, sin rodeos, ya que era absurda la continuación de los ministros liberales, que estaban en el Gobierno como rehenes más que por colaboradores; se prefirió esperar y llegamos a un punto en que venía el hundimiento por causas distintas, aunque propias de la descomposición interna padecida por la comunidad gobernante.

A fuer de liberales, nos alegra que haya terminado la amarga tragicomedia, porque concluye el triste espectáculo del sacrificio impuesto a una porción de las izquierdas gubernamentales. Nadie podrá decir que estas anduvieron remisas en lo que fué deber patriótico al constituirse el Gobierno.

Si don Antonio Maura no supo gobernar con provecho del país, si deja por

única labor motivos de disgusto, cuya es la culpa, no del partido liberal».

De «ABC»:

«La verdad oficial es que el Gobierno del señor Maura ha caído porque se le ha retirado uno de los ministros liberales.

La verdad verdadera es que este ministro se ha retirado muy poco antes, unas horas antes de la retirada general del Gobierno.

El Gobierno estaba ya exámine, públicamente desunido, imposibilitado por la discordia; si hubiera querido sobrevivir, tapando y soportando su descomposición, tampoco hubiera podido resistir las hostilidades que le había suscitado el señor Cambó en el país y en el Parlamento, donde ayer mismo le aguardaba una prueba peligrosa.

La crisis no tenía remedio ni demora, y el conde de Romanones, que ha cuidado amorosamente la vida del Gobierno, le hizo ayer el último favor, «despenándolo» y ayudándole a morir del mejor modo, no sin aprovechar la coyuntura para colocar frente al tendido del sol el brindis oportuno: «¡Vaya por las garantías!» De otro rango son las muchas buenas obras que nosotros estimamos en el ilustre político, y que en los últimos años han enaltecido su reputación de gobernante capaz y patriota; pero hay que reconocer que estos lances de gracia y destreza tienen también su valor para el público que asiste a la parte aparatosa y escénica de la política.

Ni presupuesto nivelado, ni ordenación ferroviaria, ni liquidación del problema de Marruecos... Todo su programa se lo lleva intacto el Gobierno caído, a pesar de los concursos extraordinarios que reunia.

No ha podido hacer nada, cumplir ninguno de sus compromisos, sin que desde fuera se lo haya estorbado nadie.

El estorbo iba dentro.

La empresa ministerial mejor trabajada y más lucida, la de Marruecos, ha tenido el sabotaje insidioso y tenaz de dos ministros que cuando la impetuosa corriente de la opinión popular, en alarde generoso imponía el desquite y la reparación, se prestaron a entrar en el Gobierno muy a gusto, más por lo visto con sórdidas y pérdidas reservas mentales.

Algo deja, sin embargo, el Gobierno caído.

Deja un Arancel de carestía y hambre, botín de negocios mícuos.

Una guerra de tarifas con Francia, la ruptura probable con los demás países y el derrumbamiento de la riqueza exportadora.

Aumentada casi al doble la deuda flotante, y enormemente acrecina la inflación fiduciaria.

Un régimen del Banco nacional ocasionado a producir la depreciación de la moneda.

Una federación oficial y privilegiada de los bancos para favorecer el predominio y el provecho de las oligarquías financieras.

Por unas cuantas horas no ha dejado también un decreto ilegal, conculcador de los códigos, para conseguir—y de que manera!—el salvamento del famoso Banco de Barcelona...

Todo esto, única labor del Gobierno—exceptuando la campaña marroquí,—esta labor y la discordia que ha destruido al Gobierno, son de una sola mano: la mano maléfica del señor Cambó.

Conste para su gloria y como título para nuevas hazañas en la política nacional».

De «El Sol»:

«Por centésima vez, en los tres últimos años, han sido llamadas las derechas al Poder; tampoco ahora se ha encontrado propicia la ocasión para el advenimiento de una política liberal.

Las derechas siguen en la privanza y en el monopolio del Gobierno.

Nada tiene, pues, de extraño que los males originados por sus procedimientos sigan, al no alterarse éstos, el proceso de su agravación.

El partido liberal-conservador va a encontrarse frente a frente con los mismos problemas que, en parte originó, y en parte empeoró durante su última etapa, y, sin otros instrumentos que los mismos ensayados entonces.

La más elemental previsión aconsejaba que, después del desastre de Annual y del desastre no menos trágico de la Hacienda española, consumados en sus manos, aunque no sean de su exclusividad las responsabilidades, el partido conservador quedara ausente del Poder, al menos el tiempo necesario para repararlos. Pero no; cae el señor Maura y sube al Gobierno otra representación conservadora.

En otros países, la mecánica de las crisis es bastante diferente. El provisto de fuerza para derribar un Gobierno, es el llamado a sustituirle; es un resultado puramente dinámico.

Pero en nuestras costumbres políticas actuales, así como el que ejerce decorosamente la oposición en el Parlamento atrae sobre su cabeza la enemiga general, quien bascula un Gobierno queda, por el mismo hecho, excomulgado y en riesgo de lapidación.

Son los liberales quien han derribado al Gobierno, y ni siquiera se hace ademán de contar con ellos para la solución.

¿Resultado útil de la crisis? Continuarán siendo idénticas la relación del Poder público con las organizaciones obreras, la desgraciada política internacional, la mi-

na de la Hacienda, y, lo que es acaso más importante, nuestra situación en Marruecos.

Todo seguirá igual. Repetimos que era menester dar tierra al cadáver del Gobierno.

Pero ante la perduración de la misma política, un sólo camino abierto a los liberales.

Y es extender por todo el ambiente nacional lo que tan eficaz ha sido en el recinto de las Cortes.

Ahora, el viento que ha de aventar esta política sólo puede ser el de la opinión pública.

La emoción que ha encendido en el país el último debate sobre las garantías constitucionales señala una ruta clara a los liberales.

Por ella, por los resultados logrados, puede aprender el señor Alvarez lo que vale el esfuerzo incansable y continuado, el ataque sostenido contra la vieja política, que siempre esperamos de él, aunque inútilmente.

Los Gobiernos muertos resucitan indómitos, al tercer día de los desastres, y la vieja política continúa incólume.

Por consiguiente, algo más útil y menos fatigoso que derribar Gobiernos muertos es producir una opinión pública que haga imposible su renacimiento».

Poleas de madera

para transmisión de fuerza

Sucesores de Ros, Riera y C.ª, S. en C.

Depósito: Plaza de la Cuartera 12 y 13. Teléfono 34.

Fábrica: Calles Gabriel Maura y Son Campos, Son Suñeret. Teléfono 16.

Viceconsulado inglés en Palma

Se ha trasladado el despacho a la Calle de los Angeles, 30 - piso 3

THE OFFICE OF THE BRITISH VICE CONSUL is now at 30 Calle de los Angeles.

Electroagrícola

Sociedad Anónima

Por acuerdo de la Junta Directiva, se convoca a los Señores Accionistas a la Junta General ordinaria que se celebrará el domingo día 19 del actual a las catorce en el local-social, calle de Santany n.º 5.

Campos del Puerto 7 Marzo de 1922.—El Presidente, Cosme M.ª Oliver y Llado.—P. A. de la J. D.—El Secretario, Bartolomé Sala.

“Casas Gomes”

San Miguel, 111 y Muntaner, 1 y 3 ∴ (frente Plaza Olivar)

ÚNICA CASA EN BALEARES
que venderá todos los artículos
∴ de fabricación propia y a ∴
PRECIOS DE TODA COMPETENCIA

INAUGURACIÓN
MUY EN BREVE

En todas las edades
hace falta hierro y fósforo en abundancia para tener un organismo robusto y evitar que la inapetencia, la desnutrición y la anemia destruyan la salud.
Usted evitará esos peligros enriqueciendo su sangre y fortaleciendo sus huesos con este acreditado reconstituyente.
Tome usted desde hoy mismo
HIPOFOSFITOS SALUD
Más de 30 años de éxito creciente. Único aprobado por la Real Academia de Medicina.
Reclame usted todo lo que desea desde los 10 años en la siguiente etiqueta: HIPOFOSFITOS SALUD
Impreso en esta casa.



Nuevos para incubar

De las razas **Prat leonado, Orpington negra, Cuello desnudo o Transilvania, Cara blanca, Negritas del Japón**, de la gran ponedora **Mallorquina negra y Pavos Reales azules**.

Sustituid las gallinas inominadas de vuestros corrales por aves de raza, que comiendo igual, os darán más producto.
Gallos, Gallinas, Polluelos, Conejos industriales mallorquines, etc.

Precios gratis por correo. Escribid:
Granja Barcino Consell - (Mallorca)

Profesora

Se ofrece para clases de 1.ª y 2.ª enseñanza y labores, para ir a domicilio.
Informes: Agencia de Anuncios. Sintax, 16.

Automovilistas

Lámparas de todos voltajes e intensidades y material eléctrico para instalaciones eléctricas en Automóviles, lo encontrarán en la casa **A. Mairata**, igualmente vende una dinamo en derivación 4 amperes 125 vots 2.000 R propio para lumbrar una fábrica.
San Miguel 83.—Palma.

LICORES

Aperitivo palo resolis
Anís virgen
ANTONIO PUIG - Sansellas

LEGIA

MARCA
LA ESTRELLA
es la mejor.
Pídase en Colmados y Droguerías.

Comanditario

Se aceptarían setenta y cinco mil pesetas en comandita, para fábrica establecida hace cuarenta años, con marca propia acreditada y que produce un cuarenta por ciento neto.
Informes: Agencia de Anuncios.

Se vende

Carretón de lujo, en muy buen estado.
Informes: S. Miguel, 31 entresuelo.

Jerez Herol Vino seco de zumo de naranjas, sin encabezamiento de alcohol. Depósito: **LA PALMESANA**, Esquina Danús.

ALCUDIA

SERVICIO DE AUTOMÓVILES que rige todos los días excepto los domingos.
Salida de Alcudia — 6 mañana
Id. Inca — 3:30 tarde
A la ida y vuelta enlaza con los trenes de Palma.
Viajes especiales a precios convencionales y económicos.

Góncros de punto

Para medias y calcetines diríjanse al fabricante **José Sirer, Huertos, 34-Felanitx**.

Criada

Se desea con buena referencia, para el servicio de una casa en Palma.
Informes: Agencia de Anuncios. Sintax, 16.

Vendo

Moto-Sidecar, dos asientos marca **Arley Davidson**, 7 HP. en perfecto estado y a toda prueba, por 3.000 pesetas.
Jaime II número 30.

ASEA

Motores eléctricos de la ASEA, contadores **LANDIS**, dinamos, alternadoras, transformadores y toda clase de maquinaria construida por la ASEA.

Existencias de motores y contadores en almacén Palma.
Precios de fábrica como representante de la ASEA.
Oficinas y despacho: **Pelaires 58-2.º**

Se vende

o se alquila, casa situada en muy buen punto del caserío **Pont d'Inca**.
Informes: Agencia de Anuncios. Sintax, 16.

Nodriza

De 25 años, leche de cuatro meses, se ofrece para criar en casa de los padres.
Informes: Agencia de Anuncios. Sintax, 16.

Avicultores

Para Granja de Avicultura, Torre o Casa de campo, se ofrece matrimonio de mediana edad, catalán, con dos hijos de 7 y 5 años.

Gran práctica en la cria de gallinas y conejos, y manejo de incubadoras, el marido es buen cocinero, poseyendo además nociones de Lampistería y Electricidad.

Buenas referencias y pocas pretensiones.
Informes: Agencia de Anuncios. Sintax, 16.

Ocasión

Tanto se vende como se alquila un chalet en el Arenal.
Informes: Agencia de Anuncios. Sintax, 16.

Fincas en venta

Una en punto céntrico de Palma, calle **Plateria, 56**, con tres pisos y terrado, y otras dos situadas en el Vivero, en **C'an Meló** o **C'an Cetre**, consistentes en botiga y piso, tres cuarteradas de terreno con almendros y otros árboles y huerto, cada casa. Informarán, calle **Reina Cristina, 23**.

VENTA O ALQUILER DE VARIAS CASAS

Informes: (De 8 a 10 mañana y de 3 a 5 Mtar), **onterrey, 39-Santa Catalina**.

Bicicleta

Compraría usada, para muchacho de catorce años.
Razón: **Contestí, 49-Son Españolet**.

Embarcación

Se vende un bote con todos sus aparatos.
Informes: Agencia de Anuncios. Sintax, 16.

VINOS DE MESA - Troncoso, 3

SIFILIS ROOB LAMBER

El **ROOB DEPURATIVO LAMBER**, inmejorable reconstituyente, antisifilítico y refrescante de la sangre, cura completa y radicalmente la sífilis y todas sus consecuencias. Impotencias, dolores de los huesos, adenitis glandulares, manchas de la piel, pérdidas seminales, polluciones, espermatorrea, hemetismo, albuminuria, escrófulas, linfatismo, linfoademona, esterilidad, neurastenia, etc. Un frasco de **Roob depurativo Lamber** con la debida instrucción, 3'25 pesetas.

VENEREO CONFITES LAMBER

Los **CONFITES LAMBER** dan a las vías génito urinarias el estado normal, evitando el uso de las peligrosísimas candelillas; quitan y calman instantáneamente el escozor y la frecuencia de orinar, los únicos que curan radicalmente las estrecheces uretrales, prostatitis, uretritis, cistitis, cánceros de la vejiga, cálculos, incontinencia de orina, flujos blancos de las mujeres, blanorragia (gota militar), etc. Una caja de **Confites Lamber** con la debida instrucción, 4'25 pesetas.

Para correspondencia y consultas gratuitas también por cartas, que se contestarán seguidamente y con reserva, dirigirse:

Medicamentos Lamber. Calle de Claris, 56. - BARCELONA.

DEPOSITARIO Y VENTA EN PALMA DE MALLORCA

Centro Farmacéutico: **Marina, 34 y 36** y en todas las Farmacias de la Isla

TOS

EL REMEDIO MÁS SEGURO, EFICAZ, cómodo y agradable para curar la **TOS**, son los **PASTILLAS del Dr. ANDREU**
Casi siempre desaparece la **TOS** al concluir la 1.ª caja
PÍDANSE EN TODAS LAS FARMACIAS.

Los que tengan **ASMA** ó sofocación, usen los Cigarrillos antiasmáticos y los Papeles azoados del Dr. Andreu, que lo calman al acto y permiten descansar durante la noche.

CORREAS PARA MAQUINARIA

Casa Codina
Calle Unión, 8 - Palma
Teléfono, 271



Excursiones Marítimas

En bonita y cómoda canoa automóvil al **Torrent de Pareys, Pollensa, Andraitx**, vuelta a Mallorca y demás lugares a gusto de los señores viajeros.

Para informes dirigirse a **Pablo Seguí**. Bajo la Torre—Puerto de Sóller.

ULTIMAS NOTICIAS

Política

Cumplimentando al Rey

Madrid 10 a las 20'30. —Han despachado con el Rey los Ministros de Fomento, Instrucción y Trabajo.

El señor Maestre también estuvo a Palacio para despedirse.

Cumplimentaron a S. M. el Cardenal de Tarragona y otros prelados.

Manifestaciones del Ministro de la Gobernación

Madrid 10 a las 20'30.—El señor Piniés ha manifestado que se había solucionado la huelga de las cigarreras de Sevilla.

Dijo que se proponía contestar con hechos al artículo del señor Castroviejo sobre las conducciones por carreteras.

Manifestó—al ser preguntado por un periodista sobre ello—que no había recibido de manos de su antecesor la reglamentación del juego.

Añadió que el Consejo que debía celebrarse esta tarde serviría solo para que los ministros queden bien documentados sobre los asuntos que les incumben.

Dimisión del subsecretario de Trabajo

Madrid 10 a las 20'30.—El subsecretario de Trabajo señor Conde de Altea ha dimitido pretextando cansancio.

Esperará para abandonar el cargo a que se nombre su sucesor.

La subsecretaría de Guerra

Madrid 10 a las 2.—El general Armada continuará desempeñando la subsecretaría de Guerra.

Ha manifestado que ignoraba a quien se designaría para la Capitanía general de Cataluña.

Asamblea militar

El Arma de Infantería se reúne en el ministerio de la Guerra

Madrid 10 a las 20'30.—En el ministerio de la Guerra se ha reunido el arma de Infantería, asistiendo 50 jefes y oficiales.

En nombre de las distintas regiones han asistido el coronel y los secretarios de las juntas, entrantes y salientes.

Primero se autorizó solamente la asistencia de los entrantes; pero después llegó un telegrama circular autorizando la asistencia de los salientes para que así los acuerdos de todos traduzcan el espíritu del Arma.

La reunión se desarrolló dentro de un espíritu de concordia.

Con lo autorizado oficialmente nada de particular tiene que vinieran jefes y oficiales de Cataluña junto con el nuevo ministro de la Guerra.

Se han tratado temas íntimos estudiando la actuación pasada y deliberando sobre cuestiones privadas.

La gran reserva que se guarda impide dar noticias.

Probablemente mañana acabará la Asamblea.

Palabras de Sánchez Guerra

Madrid 10, a las 23'30.—Al llegar a la Presidencia el señor Sánchez Guerra manifestó que había cumplimentado al Rey, a los infantes Fernando e Isabel y al cardenal de Tarragona.

—Después—dijo—estuve en el ministerio de la Guerra porque deseaba informarme personalmente de lo que ayer telegrafió el Comisario diciendo que estaba cansado y dimitía el cargo.

Espero que esta decisión no será definitiva.

Hoy el Consejo se ocupará de ello.

Añadió que el señor Alcalá Zamora le había escrito anunciándole una interpelación sobre el nombramiento de ministro de Gracia y Justicia a favor del señor Bertran y Musitu y sobre la modificación del Código del comercio.

He aceptado la interpelación para el primer día de Cortes que será el martes.

El Consejo de hoy lo hemos destinado a enterarnos de los asuntos de los ministerios respectivos.

Se resolverán los nombramientos para altos cargos.

Seguimos recibiendo dimisiones.

Hemos rogado que retire la suya al gobernador de Valencia teniendo en cuenta que es hijo de la provincia y ha realizado una buena obra.

El Gobernador ha aceptado, habiendo esto producido satisfacción porque demuestra que Maura le ha autorizado para ello.

Habla Alba

Su criterio acerca del nuevo Gobierno y su orientación

Madrid 11 a las 2.—Don Santiago Alba ha manifestado que celebraba haberse encontrado lejos durante el proceso de la crisis.

Dice que de cada vez le producen mayor sentimiento los desvíos hacia la repugnancia, de la moral.

La explicación de la crisis—ha añadido—no ha coincidido con sus causas y agentes determinantes.

Celebraré que el señor Sánchez Guerra tenga acierto en su gestión y mayor fortuna que el último Gobierno.

El gabinete de Maura no ha hecho más que agravar el problema español.

Si no lo evitamos vamos a una mayor catástrofe que algunos pueblos no han sufrido durante la guerra.

Las cifras que señaló el año pasado el Congreso hoy se han multiplicado por la guerra de Marruecos.

No creo, a pesar de ello, que el Gobierno incurra en el error de modificar el año económico.

Ello perturbaría la función recaudatoria.

El caso de Rusia lo prepararon mucho más que Trosky y Lenine los ministros y cortesanos del Zar.

Cotizaciones de Bolsa

Madrid 10 a las 22'00	
Interior contado.	68'75
Id. fir de mes.	00'00
Id. nuevo.	00'00
Amortizable 5 p8.	93'15
Amortizable 4 p8.	85'50
Acciones Banco de España.	532'00
Compañía Arrendataria Tabacos.	287'00
Exterior.	85'00
Francos.	57'15
Libras.	27'84
Sociedad General Azúcar.	00'00
Río de la Plata.	00'00
Duro Felguera.	00'00
Acciones Tranvías Madrid.	00'00
Belgas.	00'00
Cédulas hipotecarias.	91'50
Interior nuevo.	68'75
Bonos del Tesoro.	102'65
Barcelona 10 a las 22'00	
Nortes.	59'05
Alicantes.	57'85
Andaluces.	47'60
Orenses.	00'00
Francos.	57'25
Libras.	27'85
Dollars.	6'38
Liras.	32'60
Marcos.	2'65
Francos Suizos.	123'90
Coronas.	0'20
Francos Belgas.	53'80

El combate del Quert

La columna de Berenguer violentamente atacada.—El enemigo rechazado.—Inesperado combate.—¿Los rifeños cañonearon Dardrius?

Melilla 10.—Ayer hubo un combate bastante movido al otro lado del Quert.

Por la madrugada salió de Dardrius la columna de Federico Berenguer pasando por la posición de Faquia, recientemente ocupada, dirigiéndose a las llanuras de Lepea, en donde se alza el aduar meridional de la cábila de Beni Ursein.

Fué ocupada una posición cerca de la aguada sin resistencia del enemigo pero, cuando las tropas llegaron a las fortificaciones, aparecieron grupos rebeldes que las tirotearon, hiriendo a cinco legionarios.

La columna regresó a Dardrius después de dejar un destacamento en la mencionada posición.

Cerca de las nueve aparecieron nuevamente gran número de cabileños que intentaron avanzar desde puntos diferentes.

Unos se aproximaron a la posición de Iman, desde donde rompieron contra ellos fuego de cañón.

Otros descendieron de la meseta de Alkab que se alza al noroeste del campamento.

Algunas guerrillas de nuestros soldados se retiraron más de mil metros después de tirotarse con las avanzadas enemigas.

LABOR Y FUERZA

Miguel Ramis Llabrés

Teléfono, 235
Apartado, 44
Sindicato, 194. (Ensanche)
PALMA

Esta casa es la que puede servir a V. en mejores condiciones toda clase de máquinas y herramientas para la agricultura y la industria.

GRAND HOTEL DEL FERROCARRIL EN SOLLER

Cubiertos a 3'50 y 5 Ptas. y especiales según encargo.
Servicio rápido y esmerado
Dos salas comedor.
Habitaciones y cuarto de baños con todo el confort.
Carruajes, Automóvil, Lanchas a motor y guías para toda clase de excursiones.

PRECIOS MÓDICOS

ENTRE VECINOS

Por qué? deja Vd. a sus hijos jugar y pasearse con este frío tan intenso, no teme que cojan un fuerte resfriado.

Nada temo, mis hijos toman todos los días la

Emulsión Aguiló con hipofosfitos

que preserva los resfriados y fortalece y mineraliza el organismo.

Jaime II, 107.—PALMA de MALLORCA.

otro deba ejecutar los planes que el Comisario propuso en la Conferencia de Pizarra.

Conjeturas alrededor de la vacante de Comisario y de la política a seguir en Marruecos

Madrid 11 a las 3'30.—Se decía que en el Consejo se resolvería el nombramiento del Alto Comisario y que éste saldría la próxima semana.

Se añadía que en la zona de Marruecos se iniciaría una política totalmente opuesta a la de sangre y fuego propuesta por la Cierva y Berenguer, contra la opinión de Hontoria.

Algún ministro cree poder llegar a Beniurriague sin tiros, permitiendo repartir 40.000 hombres.

De Barcelona

Desgracias—Una joven y una señora muertas

Barcelona 11 a las 3.—Esta noche el tren eléctrico que pasa por la calle de Balmes mató a una muchacha de 18 años sin que hasta ahora haya sido identificada.

Poco tiempo después un auto atropelló a una señora en el paseo de Gracia.

Murió al llegar a un dispensario a donde fué trasladada en el mismo auto causante de la desgracia.

Teatros

Lírico

Anoche celebró su despedida la atracción Monna Montero que con sus ajustados bailes y las donosas excentricidades de Monna han hecho pasar al público varios días de sano regocijo.

Para hoy se anuncia el debut de «Las Lisndaras» número compuesto por dos señoritas que presentan un original trabajo de danzas luminosas y artísticas canciones.

Actuarán además la bailarina «Flor de Lis» y la canzonetista Pepita Odena, más aplaudida de cada día por su arte y simpatía.

Espectáculos

Principal
Desde las 5 y media de la tarde función de cine: 2.º episodio de «El puente de los suspiros».

Lírico
Desde las 6 de la tarde función de cine y variedades: Pepita Odena, Las Lisanda y Flor de Lis y la 2.ª jornada de «El nacimiento de una nación».

Moderno
Desde las 5 y media de la tarde sesión continua de cine: «Cherchez la femme» en 4 partes y «Las siete perlas» 7.º y 8.º episodios.

En Santa Catalina, a las 8'30, cine.

Protectora
Cine (No hemos recibido programa).

Asistencia Palmesana
Desde las 6 menos cuarto cine: «El reinado secreto» 1.º y 2.º episodios y «Amor vencedor» 4 partes.

Nuevo sindicato de lavanderas

Ha quedado constituido en esta ciudad el nuevo gremio de lavanderas, cuyo número de asociadas asciende a 825, quienes después de aprobados los Estatutos que han de regir la asociación, procedieron a la elección de la Junta Directiva, cuyo nombramiento se hizo por unanimidad y dentro de la más completa armonía.

Constituida la mesa bajo la presidencia de Catalina Rubí, se presentaron varias proposiciones y entre ellas sabemos que fué aprobada la muy importante resolución de no usar en ningún caso, ninguna otra clase de jabón, más que el de la acreditada marca «Mojino», porque economiza tiempo, porque limpia mejor, porque es más duradero y porque no perjudica las manos al lavar.